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MEMOIRE DESCRIPTIF |
: 7 a l‘appui da la damande Al
» d’un Brevet d'Inventlon da Qulnza An :
pour' Perfectionnements dans les . ealculateurs et autres machinel
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par: “mi 1 1a SOCIETE UNIVERSAL CALCULA”OR C°
e é chicago (E.-U. d’Amerique)

l’addition, la soustraction, la mnltiplica$ion et la -

L Elle a principalemant pour but de realiser une machine

_é oalculer, da construction relativemant nimple,d’une”manipulau

-‘tionhfacile, et ne donnant lieu gu au. plus petit nombre d’erreurn

Las machinel & calculer qu’on trouve dans 15 commsree
_ent un grand nombre de touchel avec. le fonctionnement -
‘es l'operateur est oblige de 8o ramiliariser entierement.
D’ordinaire 11 va dix touche- .pour. chaque roue indicatrice ou
roue a chiffrel 11 8! on suit qu une machina deatinee a compeser
bet & montrer del nombres de six chirfral,necessite soixante touches
Chaque nouvelle touche agoutee augmente censiderablement les chan~
cen d‘erreur tout en rendant 1mpoasible un trava11 rapide. .'7

) Arin de simplirier le mecanisma, ainsi que les manipulac~;
tions que doit apprendre l’operatenr, la presente invention & en‘
vug de realisar le ronetiOnnement del roues & chifrros ou. rouss
1ndicatricel,au moyen de dix touches seulement, independemment du
nombre de cel roue:. E : : _
‘, I Précedemmsnt dejé, on & fait des eseais pour cOnstruire
‘une machine & dix touches' mais notre invention différe radicale
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ment, en principe, de 1s construction proposés jusqu'd présent;
, principalement en ce gque les nombres sont établis sur les dispe
gitifs enregistrsurs en conservant lsur ordre arithmétique réead,
commencant & gauche par le chiffre le plus élavé et finissant &
droite.

T.es dix touches, c¢i dessus mentionnées, qu’on peut dési-
gner sous le nom de "touches & chiffres®en comprennent une pour
1s zéro (o) et une vour chacun des neuf chiffres . Elles ne

compremment que les touchss qui metionnent les disnositifs enregis

treurs, sans compter, bien entendu, un certain nombre de touches

Tl g

f-“-.'—o—~

spec*aiqs,destznees a4 différents usazes. Par exempls, la machine
dgnrita plus loin posséde une touche pour la multiplication st la
dig;gion, ainsi qu'une touche ds deplacement mais sl on ne désire

.ﬁ:uvune,machine pour additions, on peut supvrimer ces touches et
leurs connexions.

Le mécanisme particulier qui ré alise tous ces caractémes
essentiels de notre invention est susceptible d'8tre modifié ,
cela va sans dire, et il peut prendre bien des formes différentes.

" Dans la suite nous décrivons et nous revendiquons les meilleurs
moyens connug & présent pour mettre en pratique le principe de la
dite invention.

Dans cette machine, les dispositifs enregistreurs brésen
tent la forme de barres, dénommées ci-aprés "barres i enregistrsr!
amendes successivement & subir 1'action des touches. Le nombre
d;sbarres peut varier suivant la capacité voulue de ls machinse, il
Yy & une barre pour chaque chiffre du nombre maximum que 1'appa-
reil peut 8tre appelé A enregistrer. Le terme "barres 4 enregistrer’
est employé d'une maniére zénériqus pour désigner déx dispositifs
sutres gqge des barres, capables de remplir les mSmes Tonctions.

Les barres & enregistrer peuvent occuper des positions
différentss correspondant au zéro et asux neuf premiers chiffres,
de sorte qu'amenées & subir 1l'action des touches, chacune des

barres puisse 8tre amende & inscrire 1'un des chiffres de 0-2. En

oo



plus du mouvement indépendant des barres, celles-ci sont capables
d'ur mouvement comrmun sur leur suppert ou chariot, dénommé ci-
apree ls "chariot & barrss” ; ce mouvement a pour objet d'amensr
les berrss successivement dans la position convenabls pour 8tre
getionnées par le "plongeur" ou dispositif actionnant Ifenrsgis-
treur. Ce plongeur et un bras agissant comme un arr8t pour empecher
tout mouvement excessif des barrss et des touches au moyen desquél-
les celles-ci sont actionnées, sont fixes par rapport au "chariot

& barres®.

Le plongeur et 1'arrSt ainsl que le dispositif d'slimen
tation pas A pas du "chariot & barres" sont actionnéss & partir
des touchas A chiffres, c'est-a-dire, lorequ’on fait jousr uns
touche , le"chariot & barres" se déplace d'un pas, amenant une
barre go?respondanté dans le chemin du plongsur et celui-ci est
‘égaisment actionné, déplacant exactement la dite barre dans une
7position particuliére, dépendant de la touche qui a été manipulée,
Chacune des touches & chiffres fait mouvoir le plongeur et le bras
d'arr8t (et par conséquent la barre qui y est opposée) sur une
distance dont la valeur correspond & celle de 1a touche, tandis
que l1la touche & chiffres-zéro ne fait aucunement mouvoir ls plon -
geur ou la barre qul y est oppoeés, Lorsqu’on fait jouer cette
touche ,1e chariot se déplace d'un pas, mais la barre amenée ainsi
en face 4u plongeur, reste & zéro,

Au moyen des dispositifs gsinsi exposés en grande partie
on peut établir tout nombre sur les barres i snregistrer, en fai
sant jouer les touches convenables dans leur ordre arithmétique
réculier,

Ayant établi un nombre, l1'opératien suivante consists
& 1l'inscrire sur le totalisateur, et, si d'autres comptes ont
déja été inscrits précédemment, de 1s mBme manidre , & totaliser
le résultat,

Le totalisateur comprend une séris de "roues & chiffres¥

d'ordindare une ou deux de plus qu'il n'y a de barrss, car cellss-
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'ﬂgﬁiﬁisitions détermindes par les positions des barres & enregis-

gy

/ggﬁfgzszﬁ 4 ces roues & chiffres, pour produire cet engagement et

;finiz, qui, pendant cette opération, sont solidement mainternumes en
eE;g:’

5
Placs,

ci nfinscrivent que les comptes, tandis que les roues enregiatrent
le résultat; des connexions convenables sont établies entre les
rouss et les barres de maniére que les premiéres puissent 8trs
actionnées & partié des barres grfce su fonctionnement d'un dis-
positif approprié, dénommé dans la suite la ¥poignée A enregis-
trer", Dans cebut, lorsque c'sst le cas-d'une machine présentant

la forme que nous allons décrire, les barres & enrtegistrer ont des
crémailléres munies chacune de neuf dents , disposées de manieére

4 s'engasgery au moment voulu,.avec des pignons montés sur les roues
4 chiffres ou reliés & elles; la chariot & barres est mobile par

e 3

p6u¥ faire tourner les dites roues i chiffres et les amener dans

IL'appareil est peurvu de moyens convenables pour sffec

tuer le dégagement automatique des barres, apres la totalisation
et pour ramener toutes les parties respectives dans leurs positions
normales, aprés gu'une opération a été effectuds.

D'autres moyens convenables, sempéchent, & volonté, le
retour du chariot & barrses & son point de départ, ce qui & lieu
normalement aprés 1s totalisation., En emp&chant ainsi le retour
du chariot & barres, le nombre établi sur les barres peut 8tre
utilisé & plusieurs reprises, autant de fois qu'il est nécessaire
dans lcs gultip]iéations et les divisions.

Jusqu'a présent, 11 était ﬁossible que le manipulateur
ne déprimat pas antiérehant une touche, de 1la une source dferreurs
dans les machines, dans lesquelles (comme dans la présente) chaque
touche doit communiquer au dispositif enregistreur un mouvement de
longueur bien définie, variant d'une touche & 1’autre.

Aves 1'appareil, que nous allons décrire, nous évitons
cew errgurs gu moyen d'un dispositif de serrage des touches qui,

lorsqu’une touche a &té frappés, aglt pour serrer toutes les autres

N
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touches st qui ne seront dégagées que lorsque la touche qui a joué,
a été @éprimée de toute la distance voulus. e principal €lément
nouveau dans ce mécanisme consiste en une — barre de éerrage
ayant une série de tizes de serrage et acissant & la fois, pour
arr8ter tpates les touches & 1'exception de la touche déprimée

et pﬁur meintenir le serrage jusqu'a ce que la touche frappée ait
été entiérament déprimée.

Un autre point caractéristique important de cette machine
consiste en une disposition e touches spéciales désignées sous :
le nom de "touchesazéro® et dont la fonction consiste 4 déplacer
le chariotebarres de deux ou de plusieurs intervalles vers la
gauehe (suivant la touche-zéro particuliére qui a été frappée)
ﬁayila;dépression d'une stmple touche., Bien que ces touches socient
dtune.utilité contestable dans les machines ayant des rangées de
;§u¢ﬂ;s, neuf pour chaque roue & chiffres , elles sont cependant
d{uﬁ trés grard avantage dans une machine du type décrit dans la
suite et surtout lbrsqu'elles sont disposées de maniére gqu'on puis-
se les frapper ai-sément en m8me temps que n'importe laquelle des
neuf touches & chiffres. Dans la présente machine sont représentées
cing de ces touches; bien entendu leur nombre peut 8tre varié &
volonté,

Ainsi, par exemple, 81 on fait jouer la premiere touche
zéro, le chariot & barres est déplacé de deux intervalles vers 1z
gauche €tablissant un zéro sur la premidre barre & crémsillére et
amenant la seconde barre & crémaillére dans la position convenable
pour 8tre mue conformément & la valeur de la touche & chiffres
frappés ensuite,soit 9 par exemple, établissant ainsi le nombre
90 sur les barres. Le mSme résultst peut 8tre cttenu bien plus
rapidement en frappant la premiére touche-zéro en méme temps que
lz touche & chiffres 9. Pour établir, par exemple,le nombre 90.000
sur les barres, il suffit de frapper simultsnément la touche &
chiffres 9 et la quatricme touche-zéro.

D'autres cesracteres importants sont constitués par ie

’ . A



Ty

T e

mécanisme & échappemert pour alimenter le chariot & barres pas &
pae et vers la droite et vers la gauche; et par un matelas d'air
ou “"amortisseur” agissant comme un mateles d’air pour amortir

les heurts et choc:z de la machine & 1la fin des mouvements en avant
et en arriare du chariot enrezistreur effectuant ses courses d’en
registrement, dispositifs qui sercnt tcus décrits, avec plus de
détail dans la suite.

L'invention comprend en outrs un mécenisme dfimpression,
faiseant partie intégrale de la machine, qui peut 8tre amené en con-
nexion efficace avec l'autre mécanisme pour imprimer les nombres
lorsqu'ils sont inscrits sur les rcues & chiffres, ou qui peut

en Qtre dégazé facilement et rapidement, lorsqu’on ne désire pas

imprimer les nombres. Les caractéres essentiels du mécanisme

dgimpression concernent certains moyens pour conserver au ruban
encireur une tersion modérée; le mouvement d’alimentation du ruban
'et des moyens pour renverser automatiquement le sens de lﬂalimen
tation du ruban; des moyens pour obtenir deux copies au moysen d'un
simple ruban et sans emploi ds papier calque ou de papier & repro-
duction, tel que le papier A& charbon; ainsi gque la possibilité de
séparer rapidement la plus grande partie du mécanisme d’alimenta
tica du papler d'avec le reste de la machine.

L’invention comprend encore un registre de ceisse et un
enregistreur du temps basés en partie sur les principes du fonction
nement et du mécanisms notamment expliqués ci-dessus conjointement
avec le calculateur., A cette invention se rattachent également un
grand nombre de constructiorns, de combinaisons et de dispositions
caractéristiques de différentes pisces et parties que nous allons
décrire en détail, en regard des dessins annexés, sur lesquels:

Les fig, 1 at la représentent ensembls une coupe vertica
le de la machine.

Les Tig, 2 et 2a en représentent ensemble un plan, 1'en-
veloppe étant enleveée et différentes parties étant arrachées ou non

représentées pour la clarté de 1'sxposition.

r &\

o
¢



) AT

Lg fis, 3 est une vus de bout, pcstérisure (4 partir de
la droite de la fig. la) du mécanisme de la table des touches,

La fig. 4 28t une vue de bout , postérieure avec coupe
(& prertir de la droite de la fig. 1) du mécanisme des roues &
chiffres,

Les fig, 4a et 4bsaﬁt das vues de détail des glissiéres
ou guldes dans lesquels jouent les coulisses pcur actionner les
roues d'impression,

Le Tig. 4% ost un détail du disque & frottement pour mou-
voir les roues & chiffres avsc leur arbre pour les ramener dans
leur position normsle.

TLe Tige 5 @8t une vue en perspective du chariot enregis
treur avec ses supports , le chariot & barres étant enlevé pour
montrer le mécanisme qui se trcuve en dessous.

Les fig, 5a, 5b ot Sc sont des vues de détail qui mon-
fr;ﬁt 1e mécenisme de retour du cheriot & barres dans différentes
ﬁdsitfbgs de son travail.

“La fig. 6 est une élévation regardant la partie antérieure
dérla maéhéne (vers la gauche) suivant 1a liegne 6 6 de la fig. la
"ALa fig, 7 en ast un plan. ‘

La fig. 8 est un plan du mécanisme & échappement.

Les fig. 9 et 9% sont des détails d'une partie du méca
rnisme & échappement,

La fig. 10 est une coupe horizontale suilvant la ligne
10 de 1la fig, 9.

La fig, 11 est un détail, vu en plan, d'un coin de la
machine montrant la poignée d'enregistrement,

Les fig. 12 et 13 sont des vues de détails ,en perspec-
tive et en planm, du mécanisme de serrage des touches.

La fig, 14 &8st une vue de détail de certaines parties
du mécanisme relatif au retour du chariot & barres apres une
course d’'enrsgistrement,

Les fig., 15 et 16 sont des détails du mécanisma quil ports
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Ta fig. 17 est une vue de détail montrent las extrémités

respectives de i'une des parres & crémeillidre st ds 1'une des cou-

bead
-,

i escs pour actiomner la roue d'impression,
Le Tiz. 18 est un detail en €lévaticn, du disposivil

Affre
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de 36Trsasd rour lss roues & ¢

e
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Les fig. 19, 20 st 21 sornt cCes vues de détail montrant
le mécanisme & Schappament pour l'alimentation pas & pas du cha-
riot & barres vers la droite/dans les opsrations de multiplica-~
tion et de division.

Te fig. 22 o8t une vue de face de la plaque & crémaillire
pour maintenir une touchs ataisséa,lorsqu‘elle ni'a pas accompli
sa courss entisre.

La fig. 23 est une élévation du mécanisme d’'impressicn
recasdant vers la gauche suivant la ligne 23 de la Tig. 1.

La fiz. 24 est un plan ek

La Fig, 25 une élévstion latérale des dispositifs pour
fairs fonctionner ou mettrs au rspos le mécanisme d'impressiocn,

Les Tig, 26 et 27 sont respectivement des élévations
dntérieure st latérale et

La fig. 28 ast une vus de détail de certaines parties
du mécanisme destiné & ramener les roues & chiffres dans leur poki
tion normals.

Les fig, 29, 30, 31 et 32 sont des vues de détail de
csrtaines parties du mécenisme & rubar d'impression.

Le Tig, 33 est un détail du mécanisme & déclic pour les
boktires du ruban,

la fig, 34 9st une vue de détail ds 1’'vne des hobines
éu ruven d'impression.

Le fir. 35 o8t une élévation latéralé:partiellement
en co:pa/du recistre do caisse, l'esyvelcppe é€tant en partie
enlevéc,

.
i U e 2 S ST PN ot 3 Y- PRI s 2 O ¢ O
Le Tis 36 est uns elevetion dline pariie de 1lenvelol u.
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Lz Tiz, 37 est un plan

Les Tiz. 38, 39 et 40 sont des détails des accessoires
d’impressicn.,

La fig, 42 est un pian et

La fig, 42 wne ¢lévation de 1'snregistreur des dates.

-Mécanisme pour €tallir un nombre sur les barrss du
charict & barres, comprenant un mécenisme & échappement pour
elimenter pas & pas 1c caarict & tarrss-

Fr ragard, particulisremsut des fig, 1, la, 2 st 2?
K désigne les tiges pour les dix touches, de 0 & 9 inclusivement,
disposées dans leur orédre arithmétique de la droite vers la gaucke.
Les flites tiges K jcuent dans des supports supérieurs b st des

1

supports inférieurs b et chacune est munie prés de son extrémite

inféricure et sur ses bords opprosés de rebords triangulaires f et

1.' 4 ’
;g . 1'irclinaison des bords des dits triangles étant différente

sur dhaque tige, comms il est clairsment montré, par des lignes

1
,p]ei es st pointilléee sur la fig 1 « RK et R KX sont des balan-

: i
”ﬁ»ciers ‘vctant en I ot X rnspecflvement sur des supports conve-

ﬁabies faisant salllis vars le haut & partir de la bass de la

machine., Il y & deux séries de palanciers RK et Rkl, une sur

cnagque c8té de la machine (voir fig. 13, 2® et 3) et les pivots

1 et Il ss présentsnt sous la forme de barres s'étsndant entidre-

ment & travers iz machine, A lour extrémité inférieure les palan
cicrs RK st RKl sont reliés respectivement par des tiges r et r';

les ditss barres scni réliées, au milieu environ, par des tiges

de connaxiocn ; st 1°, & des leviers g et Eﬁ pivotant respectivemant

sn p et p's Lo levier m' est fourchu & son extrémité supérieure
s'engegeant avec une oroche E? sur un ploageur gf.

RC st l1g chariot enrezistreur glissant longltudinalement
cur des suicdes 26 et 2sa (voir fig, 5) et portant latéralement 1le
crhariot 2 barres mohile B C glissant sur les tiges 3 et 4 . Sur
le dit charict & barrss scat montées teube une s88ris ds "barrss &
criagilldvre" R B (Zent 10 sont montréss sur leos dessing) adaptdss

=,
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our glisser dens le sens longitudinal sur le dit chariot lers-
gu'elles sont déplacées comme nous allons le décrirs. Unse oreille
1 g qécpedd-i de 1'extrémité postérisure de chacune des barres R B
@st =daptés pour venir dans le chemin du mouvement du plongeur
g& et de 1'sxtrémité supérieure du levier m, lorsqus le chariot
& barres est avancéd pas & pas, ds droits & gauche.

On voit ginsi que lorsque chacune des barres R B vient
en elignsment avec le plongeur g? 4t le levier m st si on Tait
jousr une touche, le plongsur gfst le levier g.sont_déplacés d{une
distance correspondant a_lfinclinaison des rsbords 2.2? 8%, agis
sant sur l1l'oreills } g de 1la barre, labfont moavoir et 1’amensnt
exactément dans la position nécessaire pour établir sur elle le
nombre de la touche frappée,

Sur la face supériesure de chaque barre R B sont deux

rangéas de dents , les dents b t étant adaptées pour actionner

—

- N o g 2 4 . 1 S
", 188 roues a chiffrss de la meniere decrite ci-apres et les dents

étant disposées pour s'engager avec des chédns convenables

: a-piiotant sur une bharre 2a s'étsandant entidrement & travers le

s .

' *ché;ibt & barres 8t masintenus dans daes .supports convenables sﬂétnn—
dant vers le haut, Chaqus harre R B a fixée sur elle une plaque
r b sur laquells sont marqués les chiffres de 0 & 9, les O de tou-
tas les:bigres,ehyé exposes: i la vue de 1'opérateur a travers uns
ouverture anvenable dans l'enveloppe, lorsque les dites barres
sont dans leur positicn mobiie. Mais, liorsqu’une barre est nmue
pour y établir un certain chiffre, le méme chiffre sur la plaque
r-b est visible & l?ppératagr & travers la dita-ouverture,permet—
tant & 1'opérateur de vérifier le nombrs établi sur les barres.

. Quand 1'une des barres R B est déplacée en avant, dans
une certaine position, dans ls but d'y établir un certain nombre,
son chien 2 passé sur les cUtés antérieurs des dents b t' et agit,
pour maintenir la barre dans la position voulus , coutrs la teunsion

du ressort 98 gui tend & resmener la barre R B dans sa positicn

normale ou position zéro, lorsqu’elle st deégagés, Quand-. ls cha-
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rigot d'snresistrement R C est m’ en avant,de la maniére que rous
décrirons »lus loin, les pieéces ou queuses zb saxfaxk passent en
dessous st sculdvent une tigs 99 (s'é;endant a travers la machine
au dessus du chariot d'enrazistrement et supportée par des tiges
da conuexion 99“ pivoctent en 99b sur des montents 99ck pour 1l'ame-
ner dans la position montrées en péintillé sur la figz, la. Lorsque
le chariot d'enracistrement retourne =n arriére, apres avolr enrs-
gistré lse nombre s$tabli sur les barres, les extrémités des queues
2b des chiens 2 viennen! @#n contact avec la tigs 99 empechée d'os-
ciller vsrs ladrhoite (fig. la) par 1l'arrdt 99d et les chiens 2
zort einsi soulevés at dégagés d'avec les dents bt de toutes les

crémailldres R B; sticslles-ci sont immédiatement ramenées & lsur

poaition-zéro (si #1188 ont eteé précédemment déplacées sn établis

Vs&ng un nombre) sous l'action des ressorts 98 (un pour chaque barre).

”ﬁ. Le chariot & barres B C est dérlacé d’'une certaine lon-

guour- vers a gauchs (chaque fois gu'une touche est frappés) au

AQ

E mycx:.-du-—ﬂﬁcani sme suivanty

Y
Sur chaque tige de touche K est ure cheville 5 surplom-

bant une tigs 6, Lorsque 1l'une des touches est déprimﬁg/cette
cheville fait descendre la dite tige et fait ainsi osciller 1les
arcres 7 un sur chaque c8té de la machine. A leur extrémité anté-
rieurs,tes balanciers 7 sont fixés & la barre 8 qu'ils font tour-
ner, Cette barre 8 est maintenue dans des supports'aa et porte, =n
son milieu environ, un bras oscillant 9, dont l'extrémité est en
forme de crochet et qui actionne le mécanisme & échappement du
chariot pour déplacer le chariot chaque fois qu'une touche est
frappée, comme il sera décrit en détail dans 1la suite, La force
pour alimenter le chariot de droits & gauche provient du mécanisme
& ressort ordinaire 10 (tel que celul amployé dens les machines

& écrirs)au moyen d'une courroie H reliée au chariot (voir fig,

5 et 23).

T mécanisme & €chappement pcur espacar de droite A

gaucho,consisto en une creémaillere fixe 12 rulide au charioct B C

»—CS"“\‘_



st sn une crémaillérs mobile 13, ayant des rainures 15a dans les-
guelles sont engagées des vis lsb pénétrant dans le chariot. Le
ressort 13° exerce sa tension pour ramener la barre 13 e arriére
vers la geuche (fig. 3 et 23).

14 est une tarre & mouvement vertical de va et vient,
munis d'une dent 14a (voir fig, 5 et 6 - 10) disposée pour s’en-
geger avec les crémaillérss 12 et 13, La brochke 15 a 1l'extrémité
inférieure de la barre 14 s'engage avec le crochet du bras 9.
Dans la position normals des différentes parties BQ lorsque 13
chariot est au repos, la dent 142 est engagees avecjla crémaillere
mobile 13 qui occupe alors la position montrée sur les fig;ﬁﬁ ot
9, 1'extrémité de gauche des rainures 13% putant contre les vis

13b

« On voit donc qu'une touche venant a 8tre déprimée, le bras
F oi‘gll4nt 9, tire la barrs 14 vers le bas, engageant d'abord la
53ppt if evec l'une des dents de la crémailleres Tixe 12 et la
v de@d@aiﬁ? ensuite d'mmec la crémaillere mobile 13 qui est immedia
ltem.ng dé‘;acee d'un espace (de la 10ngueur des rainures 13 ) vers
H\!iugauﬁﬂb, sous 1'action du ressort 13 « Lorsque la touche est
rendue I;Ere ot @8t tirse vers le haut sous 1l’action de son res-
sort (ces ressorts,dont il sn existe un pour chaque touche,ont
été supprimés des dessins pour la clarté m8me des figures);. 1le
bras 9 s’éléve également, dégageant la dent 14a d'avec la crémail-
lere 12 et l'amenant en engagement avec la cremaillére 13, Aussi
t8t que la dent 14a quitte la barre 12, le chariot & barres B C,
mwl par le méqanisme a ressort 10, se déplace d'un espace vers la
zauche jusqu’d ce qu'il se trouve arr8té par les vis 13? venues
sn contact avec les extrémités de gauche des rainures 13a§ Cette
opération se repete cjaque fois qu’on fait jousr une touche dans
1'opération ordinaire de 1'étahlissement d'un nombre sur les
parres crémailleres, Notons gque 1'alimentation a lieu immédiate-
ment apres que la crémaillére a été déplacée ot amenés duns sa

position exacte plutft gue, immédiatement avant ce mouvement da

la barre. On ewpcche ainsi 1s déplacement du chariot avant que la

(;g\'



crémaillére ait €t amends dans la position voulue,

- M3canisme pour enregistrer 1s nombre 8tevli sur les
crémaillsres, -

En regard notemment des fig., 1 et 2, P W désigzns une
séria de roues & chiffras montées rotativement sur l'axe S; sllss
occupent une position telles , p&r rapport saux crémailléres gue
lorsque 1ls chariot & barres B C esit dévlacé d'un espace vers l1a
gauche, ¥a premiere bearre soit alignée avec e pignon P fixé sur
1'un des c8tés de 1la roue & chiffre P W de droite, clacune des
roues & chiffres, ayant bien entendu, son pignon correspondant P.
Chaque pignon P comporte dix dents et les barres R B ne portent
que neuf dents b t. En frappant la touche & chiffres zéro, on dé-
place simplement le chariot B € d'un espacse vers la gauche , mass
i&qn ne feit pas mouvoir une crémaillére R B, Chacune des roues
‘;aégthiffres P W est disposée de maniére & tourner indépendamment
'dqs agtros et pour cela, 8i le chariot & barres B C est déplaceé
 en avaﬂt de la distance convenable, le nombre etabli sur les barres
‘R s quu%onrOglstre sur les roues & chiffres F W sous 1'action 7des
d:?tteéfg sur les pignons P,

Comme il a été sxpliqué précédemment,le chariot & barre
B C &8st porté par des tiées 3 et 4 sur lesquelles il est mobils
8t ces tiges 3 et 4 font partie du chariot enregistreur R C , La
tige 4 supportant le chariot & barres & son extrémité antérieure,
jous dans des rainures 4% dans 2e dit chariot ot est maintenue a
se8 extremités opposées par les tiges de connexion 95 pivotant
en 96 sur le chariot R C, Les bielles 28, une sur chaque c8teé de
la machine s'étendent des extrémités de la tige 4 jusqu'aux extr-é-
mités inférieures des bras oscillants 29, portés par 1l’arbre &
bascule 30 qui tourns dans ses eoussinets, grféice & 1l'action de
la poi’éo d’enregistrement 34 sur le levier 33 , fixé & l'extré-
mité du dit arbre 30, Comme il est montré en lignes pleines sur ..
la fig, la, les extremites antérisures des crémailléres sout dans

leur position la plus basse, la Lige 4 rastant dans 1'extrémité

{ 1§:a



de drcite de la rainuras 4a. Lorsqu'on déprime la poignée d'suregis
trement 39, la tige 4 9st mue en avert dans les raiunures 43, gréce
a la cOnnaxioﬁhécritq,puste au dessus, sculavant 1'extreémité ante
ricure du chariot & harres et l'amenant dans ls position montrae
en pointille sur la fig, la, jusqu'a ce que la tige ait atisint
1'extrémité antérieure das rainures 43. Alors la dépression conti-
nuée de la poignée d’'enrsgistrement porite ls chariot enresistreur
en avan: st les dents b t des crémaillires (ou de celles d’cntre
slles qui ont été mises en mouvement dans l’étAb]issemant du nOmbré)_
s’engagéant avec les pignons P d’une ou de plusieurs des roues a
chiffres , font tourner celles-ci pour y anrepistrer le nombre
établi sur les creémailleres)

En laissant la poignée 34 libre, l'action ds la tige
4 ot des tiges de connexion 95 oblige 1'extrémité antérieure du
: cha:ipt,a btf?;s & descendre suffisamment pour permettre aux den/ts
~§i§,a16tngdégigées d'mmwec kes pignons P avant le commencement
du mouvement de retour:du chrariot enregistreur, Par conséguent,
faisons rsmarquer que les rouss a chiffres sont mises en méuvement
et arrétées positivement par les dents des crémsilléres, puisque
celles-ci sont toujours sngagées avec le: pignon., lorsque 1'enre
gistrement est terminé. Des ressorts 35,un sur chaque c8té du cha-
riot, reliés & une extrémité a des oreilles sur 1'enveloppe et 'a  *
1'autre extrémiteé aux sxtrémités ihférieures des bras 29 agfissent
pour ramener le chariol snregistreur dans sa position normals,
lorsque la pcignée 34 est rendue libre., Pendant ce mouvement de
retour les chiens 2 sont renversés et toutes les crémailléres
retournent & la position O comme 11 a déja été expliqué,

Aprés le mouvemsnt en avant et de retour du chariot <
snregistreur il devient nécassaire (sauf dans l'cpération de la w
multiplication et de la division expliquéeplus loin en deétail)
de ramener le chariot & barres dens sa position normale ou posi-
tion extréme vers la droite et contre 1z tension du mécanisms &

ressort 10 tendant & tirer le dit chariot vers la gaucra. On y

{



arrive au moyen du mécariswe & ressort 38 (fig, 5) qui, lorsqu’il
est remonté, sxarce une tengion suffisante pour vaincre cells

du mécaniesme & ressort 16 et deéplace le chariot & barres vers la
drcite,

Le mécanisme & ressort 36 ast amené 4 Tonctionner de la
manidre suivante: La courroie 36~ relie le mécanisms & ressort |
36 avec 1'extrémité de gauche de 1a coulisse 37 glissant dans une
rainure 37a formée en dessous dans la face de la harre 37b montés
sur le chariot enregistreur R C. 38 sst un arbre maintenu vertica-
lsment dans un suprort convenable 38 sur le co*te inférieur du
chariot R C, Il porte & son extrémité supérisure un tambour SSb
et & son extremité inférieurs un'tambbur plus petit 38c. Une cour-
roie 39 gui passe sur le tambour 38b s'engage a l'une de ses
Zhextrémités avec 1e crochet 39" sur 1'extrémité de droite de la
birre 37 (voir fig. 5)s Une deuxidme courroie 40 enroulés sur le.
"tambigr 38° est raliée & son extrémité extérisure i un montast

(v&tr fig, 1 ) s'étendant vers le haut & partir de la base de

'rhnla'mhdpiio . Dans l'extremite de gauche de la coulisse 37 est un

’!-,'.

cliqt!*ﬁ? pivotant en 17 et maintenu normalement dans la position
montreée sur les fig, 5 et 5 » par 1l'action d'un plongeur 17b action
né par un.ressort, L'arr8t 17° sur 1e cBté du cliquét 17, en heur
tent 1e bord de la creusure dans 1la coulisse dans laquelle celle

¢l est montée, limite son mouvement et 1l'empéche de prendre une
rosition non efficace.

Lersque le chariot & barres est avancé pas & pas vers la
gauche pendant 1'établissement d'un nombre, comms il a déja été
décrit, le dent du chien 41 passe sur les c8tés inclinés des dehts
de crémaillére 31 et s'engapge avec ces dents sur le chariot &
barres entre les crémailleres 12 et 13 es inclinées en sens opposé
des dents des dites barres (voir fip, 6, 7 et 9) Le ciien 41 ost
maintenu normalement en engagemant avec les dents 21 , sous 1l'actioy
du resscrt 413. On voit ainsi qu'arres 1'établissement du nombre

voulu sur les crémailléres, tout mouvemsnt du cliariot & barres

o gl



ésns un sens ou dans l'autre ast smpsche pendant le meuvensnt

en avent at en arrisrs cdu charioct enregistreur, par la dent
d'échappemsnt 14a s'engaceant avec 128 dents de la crémaillére 13
(ce qui empiche tou’ mouvement vers la gauche) et la dent du chien
41 s'senzagzeamt avec des dents da crémsillére 21 (ce qui swmpéche
tcut mouvement vers la dwoite).

On voit dés & présent que lorsque la poignés d'enregis-
trement 34 est abaissée st le chariot enregistreur R C avancé la
courrcie 40 fait tourner le tambour 3a° dars 1ls sens de la fléche
(fig. 5 ot z‘), entrainant avec lui 1'arbre 38 et le tambour 38b.
Celui-ci enroule donc la courroie 39 et tire ainsi la coulisse 37
vers la gauche (mémes figures); dans ce mouvement, ls cligust du
loguet 17 8e trouve renversé par son contact avec le chariot a
barres B C et passant sous ¢m» celui-ci, il vient occuper la posi-

c
tion montreée sur las fig. 5

, 8on extrémité supérieure s'engageant

In avant du levier 18 pivotant en 18 (voir fig, 2g et 1a) sur le
c&tb du chariot & barres et portant & son sutre extrémité contre
| und'pe te tige 1ab sur 1a crémaillére 13, Dans cette position
lg tpﬁpg wu queue 17 reste contre le rebord 57£ sur la barre
3¥~ ,;fnr. 5 et 1 ) Dans cette position le loquet 17 porte
contre le levier 18, faisant mouvoir 1la crémaillére mobile 13
vt jusqu'a la limite de son mouvement vers la droite (fig. 7) ot on
: engagenent avec la dent 14a’ placant et maintenant ainsi la dite
crémaillére de mariers que le chariot & barres étant finalement
rzmené dsns sa position normale,la crémaillére soit dans la posi
+ tion efficace convenable pour produirs le déplacement du chariot
. & barres ders l1s premiére phase de 1'établissement d'un nouveau
nombre dur les hbarres,

Les différentes pserties étant dans la position ci~dessus
indiquée le retour du chariot per le mécanisine & ressort 36 est
smpéché par le chien 41, enpace avec 1'une des dents de crémaillore
21, Mais justs au moment avant que le crariot enregistrsur r'arrive

. a4 la limite ds son mouvement de retour, la qusaue 41%

- W

du cliden 41
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vient en contact avec 1'arrit 47 fixé sur le montant 47 s, Soule
vant lg chien 41 &t la dézazsants d’avec les dents 21 et pefmattant
au mécanisme & ressort 356 de ramensr le chariot & barres dans sa
§ositi0n normels .

Pour assurer la déprsésion compléte ds ]a‘poignée 34
et par conséguent ﬁﬁe litre éoﬁréé en svant du chariot snregis-
treur'@e qui est nécessaire aﬁ vue de tr&nsmettré aux roues &
chiffres ® W ot aux rouss d’impreésidn le nembre établi sur les
parres R B) le chariot R € ports un , bras pivctavt dirlé vers le
_bas 6887(fig. la) l’extr ité iéﬂ’riaure duq ¢l se trouve un
chien 601 soumis é l'ac+ior d’un ressort qui lors du ‘mouvement en
»avant du chariot se meut Ie 1ona de la partze superieuro d’une

piaqﬁe 603 én engégement avec les dents de cramaillere 602, mais

qui passe sous la nlaqus 603 pendant le mouvament de retour du

j;riﬁu, au dessus & S nlaque arficulea 604 ot celle»ci, lorsque

lﬁ qh&riot est de nouvesu deplaca en avant rait dévier le chien

sa posztlon partinllement abaissee (at le charzot R C dans sa posi

tion partlel emert avancee) at 1'operateur qui s an apergozt ainsz
complétéra la &epressior de la poiznee 34 et communiquera par con~
sequent gu chariot snreglstreur la course complete d’enrenistra- |
ment qui ‘est necessaire,

»Mecanisme de roport des aizalnes pour iss roues 8 chif-
fres.- La ou des nombres sont agoutes, il est nécessaire de
reporter les dixaines (retenue) sur les roues & chiffres ¥ W; Voigi
comment on ytarrivezﬁs désigne une séris de coulieses (dont le
nombre est égal 4 celui dss roues & chiffres moins 1) mobiles
longitudinalement dans des puides Tormés dens deux supports 59 ot
59a et faisant , saillie & leut extrémité antériaurﬁentre des roues

a chiffres adjecents T W. Sur un cftd de chacune des coullsses 58

i



ss trouve une orsille triangulairs 57 (voir fig. 1, 2, 15 et 16)
dispocsés pour s'sncager avec uns tipe 56, Taisant saillie de la
face gauchse de chacune des rouss 8 chiffres, lorsque celles-ci
passent de 1la position & & 1a position O, cette oreills fait ainsi
mouvoir la coulisss vers lg cfté postérisur de la machine., Dans
ce mouvement un ¢fpaulemsnt incliné 60 sur le cfté inférieur de la
coulisese 58 passe sur ls support 59 soulevant légérement 1'extré-
mité antérisure de la coulisse, de maniere que ls tige 61 qui en
fgit saillis se trouve dans la position converable pour &ire
heurtée,par 1'un. des bras d’une séris de bras 62 {un pour chague
,coﬁiisse) dispcsés sur 1l'arbre 63 (de préférence & uns distance
de 1/11 de circonférence) afin d'agir successivement sur les tiges
61 montées sur les coulisses 58 en commengant par celle placés a
gaﬁjextréma droite (fig. 2%. Dans une crsusure de chague coulisse

;sﬁi)le c8té opposé & celui de l'oreille 57 est un chlen 75 faisant

'fsa;fiie av deld de l'extrémité de la coulisse, ayant une dent

=

® e d gt b .
- supérigure 75% et une dent inférieurs 75 , le chisn étant normale
i it"‘ H E 2

vgﬁﬁpt;ma§nténu-dans la position montrée sur la fig. 1 par le res-
N iy

Fe. B

dealé creusurs dans lse c6té de le coulisse (fig., 16).

Lfarbre 63 avec sSes bras 62 accompliit uns rotation
compléte & chaque mouvement de retour du chariot enregistreur, cetté
rotation étant effectuds au moyen du mécanisme suivant: 64 est une
pigrnon monté sur 1'sxtrémité de 1'axe 63 et engagé avec uns rous
dentée intermédisire 65 qui en tournant sngréne avec une grande
roue dentés 66 montée sur l1l’axe 68 porté dans des bras convenables
sur le bfti de 1a machine., 67 sst un pras suspendu d'une manisre
mobile & 1l'zxe 68 (voif en pointillé sur la fig. 1) portant un
chien 69 actionné par un ressort; ce chien passe sur la périphsrée
de la roue dentée 66 adjacent aux dents d'engrenage, et il ast
disposé pour s’'engager avec 1’'une des quatre creusures 70 rormsss
en gquatre voints equidistants sur 1a péripherie de la rcus, A 50-
extrémité extérieurs, le oras 67 posseds unse rainure 6?& dans

laguelle s'engape un bouton 73 »orte par la tige 78 pivotant sn 72

,_ﬂ -



(fig. 1%) sur le c8té inférieur du chariot enregistreur R C et
se déplacant dans des guides convenables, Lors du mouvement sn a-vent -
du chariot enrsgistreur dt, svec lul, de la tige‘72,_le touton .
73 se meut vers le paut dans la rainure 67a et en méme temps

ie bras oscillant 67, de maniére que le chilen 69 en se déplagant
se dégage d'avec 1’'une des creusurss 70 pour s'engager avec la
creusure 70 immédiatement précédenta. Loquue le¢ cheriot enregis
treur effectues son mouvemsnt de retour et, avec 1ui, la tigg 72_

le bras 67 est ml dans le sens opposé et par suite ds son engage-

ment avec la creusure 70, il Tait tourner la grande rous d’engrens
ge 66 d’un quart de révolution et celle-ci éﬂson tour fait

mouvoir la roue dentée intermédiaire 65 st par suite 1'axe 63, les £
roues d'engrenage 66, 65 st le ﬁignqn 54,°n§ des proportions

telles que 1l'axe 63 et ses bras 62 sffectuent une rotation complete

pendant que la rous 66 en effsctue un quart,

- Bridvement décrite 1'°Pé?3ti°?,dﬂ report des dizaines %#='
§st la suivante: o P A | : ‘
‘; Supposéns éue le nombre 959 doivq §tre enragi§tré,sur

'tl foues a chiffres P W et le nombre 1214établi sur les crémaille

“tgp . Le cheriot enregistreur est avancé et les dents

S

b t sur les
trois prpmiéres bgrres R B sfengagent‘avec_lespignpns P sur les
trois premiéfes roues & chiffres P W_et ips déplacgnt{sur des dis

f; tances correspondant au nombre 121. I1 est évident qu'on ne peut

‘sont engagees

—

faire aucun report de dizaines tant que les dents b ¢
avec les pignons P tout ce qui se produit pendant la rotaticn
des roues & chiffres, c'est que les coulisses correspondantes 58

sont amenées dans la position convenable par les tiges 56 s'enga

(4]

seant avec les oreilles 57 et déplacant légérgment les dites
barres comme il & déja €été décrit . Dans le présent exemple comme
la premiére et la troisiéme rouaes & chiffres ssulement passent de
la position 9 & la position O, les tiges 56 sur les dites roues
seulsment forcnt mouveir leurs coullssss correspondantes 58, Lors

que le chariol eunregistreur commence son mouvament de retour, les



dents b t des barres crémaillérss se dégagent d'avec les pignons
P de ls maniire déjd ex-liguee ot les bras 62 tournsnt alors et
actionnent les petites tiges 61 des premiére et troisieéme coulisses
58 gui sont encorse déplacées en avant, de maniére que la dent
?50 du chien 75 agisse sur une dent du pignon de la rous &,chif-
fres suivants, & l'avance, pour fairs tourner celle-ci dﬂun e8pace, - .
la dent 75b s'engageant entre les dents suivantes sur le pignon
P pour empéchsr celui»ci'de se déplacer trop loin (voir fig, 1 st
16) .

~Moyens pour serrer 188 roueés & chiffrss-
Bn reportant les dizaines , le ressort 76 agit sur ie chien 75.

pour le maintenir & sa fonetion, mais au retour des coulisses 58

dans leur position normmle:I> (de la maniére que nous allons B

3décrire vlus lcin) ce ressort agissant-sur le chien 75 oblige sa

7 c . -
dent 75 & passer sur la dent du pignon suivant immédiatement

» lggdent justement ecticnnée pour reporter les dizaines mais dans
fL§p%%ens contraire tendant & faire tourner les foues & chiffres,
éﬁﬁéjpe c@8ns. Par suite i1 devient nécessaire de serrer ou d’ar-
,:rSte%_les!roues & chiffres pendant que les coulisses 58 sont.
{;f%@'ééesgdans—leur position normale. On y arrive au moyen des
§;§§;77 (un pour chaque pignon P) tous rigidement fixés & une tige
78 logée & 885 extrémités opposées dans les supports 95,~95a'et 88
terminant é une extrémité en 78g, & son extrémité extérieurs cha-
que braé 7?77 st muni d'une dent d'une forme telle qu'elle penatre
eantre deux dents sur le pignon P et serre ainsi ce pignon avec sa
roue & chiffres;

Un bras dépendent 79 est rigidement fixé & 1'arbre 78
et réuni , d’une manidre mobile, en 80 au moyen d'une cheville
et d'une rainure, & 1l'extrémité supérieurs du bras 81 (fig. 1 et
18) piv@taht en 82 sur 1le bAti de 1a machine st avant une saillie
Bla pertant 1'arrét 83. Celui-ci vient hsurter la face supérisure

de la berre 72 préceédemment mentionnéde. Les bras 77 serrent lssg



roues & chiffres jusgui& c8 que le chariot enregistreur sit avaneé
et atteint une positicn telle que les dents sur les barres crémail
lérag_scient»angagéss avec lasfpignons. A ce moment 1‘épsulement
incliné 84 sur la barre 78 vient sous la tige arr8ét 83, soulebant
la saillie ou_prclcngﬂmant;81a 8t par conséquent les bras 77 et
les dégageent minsi d'avec les pignons , ce qui a pour effet de
rendre libre, les roues & chiffres, les bras 77 étant retenus dans
leur position levée puisque la tige 83 & passé sur la face €élavése
de la tige ?2,1Au retour; cependant il est désirable de laisser
lss roues a chiffrss non.serrées pendant un temps-plﬁs‘long qu'au
moment du mouvemsnt en avant,car il faut au mécanisme de report

un temps supplémentaire pour fdnctionher Bpres que leé,barras cré-
&a@lléyes ont été dégagéesvdiavec,lerpignon.P;wDans-coibut sert . .

lé:réssort: en lame 85 fixé sur la face supérieure de 1a tige 72

e

t;ﬂontfl{éxtrémiti;sfétendsrquelqueupau au.-delande lﬁépaulement,

déja mentionné (comme il ast clairement momtré sur les fig. 1

i18) . La tige 83; leors du mouvemsnt envava#t du charict enregis-

P e

?'ﬁﬁbé% sfengége,sous ce rapport et le souléva,‘mais,au:nqtour du
i,cha;%%@,_elle.pasée>sur sa face .supérieure, prolcngesnt ainsi la
pé?igég-pegdant laguelle ‘les bras 77 sont dégagés.dﬁavecslas:
 pignons P,
-Mécanisme pour ramener kes roues 4 chiffres dans 1a
z position zéro.- Apres qu'un ou plusieurs nombras ont été enregis-
- trés sur les roues & chiffres dans les gpérations de division , de
soustraction, d'addition et de multiplication, il devient néces-
 saire, avant unAI}Opératicn suivante ait lieu, de ramener toutes
les rouss & chiffres darns la position zéro ou dans une autre posi-
: tion, la méme pour toutes les rouses, On y arrive au moven du méca-
- nisme suivant:
On a déja montré que 16s roues F W ont été tournées dans
le sens indiqué par la flséche (fig. 1) pouryanregistrar un ou
plusieurs nombres; pour les ramener dans leur positicn zéro, il

&8t ¢videmment nécessasire de les faire tourner sn sens contrairs



On & déj& dit que les roues F W sont montées sur un arbrs S qui
tourne dans des supporis 95, 953, st,.sur le bAti de 1a machine,
‘Chaque roue F W & un moyeu 96° (fig. 4) d'un diamstre intérieur
sufTisant pour rscevoir un dique & rsssort 97 muni dedbras; ce
disque & uns creusurs en 98a s'adaptant a la rainureﬂgab formee
dans 1'arbre 8 (fig. 4%} Sur les cOtés opposés, la rainure 98b ;
ast profondément découpes dans 1'arbre, de maniére & former deux
surfaces de fond, paralléles et droites, contre lesquelles vien-
nent s’sngager les. c8tés paralléles de la creusure 98a dans le ;
disgque 97, de maniére gue le dit disque tourne avec l'arbrs 8,
L'extrémité extérieure des bras du disque 97 presse contre les
roues 8 chiffres (fig. 4 et 4¢) ; cette pression empeche tout dé-
rengement des rouss F W provenant de faibles aauses, tout sn lesur

“’aﬁﬁggqttant ds tourmer indépendamment les umes des autres , lors-

L{arbre S porte a4 une extremité un pignon 101 qui y est

M;igidement Tixe; dans les denks des ce pignon joue un chien ou ro-
chet 102 pivotant en 103 sur un bras 104; ce bras.dst fixé sur un
pignon 105 et se meut aveec lui; ce dernier paut tourner librement
sur l'arbre S, Le pignon 105 s’engage avec un secteur denué»IOG m
mohté.sur 1’axe 167 tournant dans 1es supports 108,ots108a'a'lfextré
mite extérieure de 1l'arbre 107 est rigidement fixée une manivelle
& poignée 110. Le mouvemsnt de la msnivelle de 1'aze 107 et du
secteur 106 est limité par les bras 111 ot 112 de la piéce d'srrét
en forme de U, fixeés gu support 109g (fig. 2, 4, 27, 28) 115 est

un deuxiems secteur pivotant sur 1l'arbre 107, adjacent au sscteur
denté 106, Cs secteur 115 a une rainure 116, dans laquells s'angage
la piéce 117 faisant saillie du sscteur 106, ainsi qu’une surface
en forme de came 115 et une surface élevée droite 155b sur un

cfté de la came, disposé pour venir sn contact avec 1s galat 118

pivotant en 120 sur ls levier coudé 118. Le bLras 119" du levier

s



coudé 119 est disposé pour heurter llsxtrémité inferieures du le-
vier 121, pivetant an 122 son extrémité supérieurs portant contre
un bras 124 fixé sur la tige 78 qui ports le bras de serrage 77
précédemment mentionné,

“On voit donc qus, l'opérateur étant placé devant la
table'des-toﬁches-et s?il fait mouvoir la poignés 110 vers lui,
feisant ainsi tourner l'sxe 107, le sectsur 115 tournse avec lse
dit axe; et la surface-came 115* du dit secteur, s’sngageant contre
le galet 118 sur le levier coudé 119 actionns ce levier et par
1'intermédisire du levier 121 et du bras 124, elle fait teurner
1'arbre 78 et soulevent ainsi les bras de serrags 77, elle les
dégége d'avec les pignons P des rouei & chiffres F W, Cetts partis

de l'operatior -3 11eu pendant le temps que lg rsirure 116 se meut

é'#ors lavfigf;117. Celle-ci vient & es moment en contact avec 1l'ex
'tremitc da droite de ls rainure (fig., 26) et ls sscteur denteé 106
‘ iQBt’B16?B ob]ige de tourner; & son tour il fait tourner l’arhre 8
qgir l‘intarm¢d1airo du pignon 108, du brase 104, du chiensrochet 163
et du pignon 102, comme il e&st Ffacils & comprendre. Dans sa rota-
tion, 1'arbre § entraine avec lui les roues F W (par suite du
frottement du disque & trois bras 97) les ramenant dans.leur posi
tion zéro, les tiges 56 frappant ls c8té inférieur des oreilles
57 et arrétant lss rouss 4 chiffres,lcrsqufallus,atteignaﬁtf23-
dite position. Pendant que cecl a lieu, les bras de serrage 77
sont maintenus dégagés d’avec las pignons P, par ls galet 118
passant le long de la surface élesvée 115b du secteur 115, Des .
ressorts convenables -106a et 119b reliés respectivement au sscteur
106 et au levier coudé 119, sgissent pour ramener lss dites par-
ties et avec slles, le sscteur 115, 1'axe 107 et la manivelle 110
dans leur position normale, s8&ns aucun mouvsmant de la part de
1'arbre S,1les dents 102 glissant sur les dents du pignon 101 sans

aucun mouvement da ce dernier,

<~
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~ Mécanisme des touchss & zéro.-

.

Nous avons déja dit que cette machine est pourvus d'un

A+

" certain nombres de touches-zéro adaptées pour 8tre frappées sépareé
ment ou concurremmasnt avec 1'uns quelcongue dss touchss & chiffres.

Sur les dessins annexés, nous avons représenté cing touches zéro,
o

marquéss Z,q—?—, etc..» Comme on le voit, elles agissent pour dé-

plecer le chariot & tarres B C d'un certain nombre d’espaces;

ginsi par exemples la touchs 2 déplace le chariot ds ésux espaces

cu intervalles, et la touche 2= 90 le déplace de daux sspaces &t
0 A

ainsi ds suite « Et si la touche - par exemple est frappés en méme
2

,amps qua la touche & chiffres 9 par sxsmple , 18 nombre 9 est

‘roﬁ s

- kEIf sur; 2 barres R B (c'est—“—dlws que l'une des dites bharres

fg¥ant ‘ainsi le nombrs 80 sur les tiges R B, Si on avait fait
?ﬁjéﬁ&r la touche ? 0 ° s+ 18 chariot aufait éti déplacé de 6 dnber

valles vers la g:uing, etabllssant ainsi le nombrs 900.000 sur
les barres R B,

.Léunembre de zéros marqués sur chacune de ces touches
indique 1e véritable nombre dﬁéérés établis lorsque ces .touches
sqﬁt ffappées'en mémé teﬁpé qua 1'unaides touches/é chiffres de
1 & 9. Les petits chiffres 2, 3, 4, 5, 6 indiquent ls nombre ds
zéros & établir sur les crémaillérss lbrsqu'on Tait jousr les
touches: zércs seules, |

En regard, particulicrement, des fig.~1a et 3, C K sont
les tiges des touchei-zéro jbuant dans des supports convenables

3

st portant chacune une saillie p“ et une oreille triangulaire

g? dont les dimensions sugmentent awer les différentes tiges C K
0 o o
en allant de la touche ; vers la touche ‘32 a

surplombent 1a tige 128% qui s’étend au dessous des touchses st qui

3
» Les daillies )]

g8t portée & sss extrémités opposdes par des bras oscillants 128
rigidement fixés & un arbre oscillant 129 portsur d’un dolgt pen-
dant st rgtourné vers le haut 130, dont la fonction sera expliqué

/—4—7(—“—‘%'1



en détail dans la suite. Les c8tés inclinés des oreilles trian-
gulaires 2? sont adaptés pour venir respectivsment en contact
avec les petites tiges 140° (fig. 3) sur une barre a glissiére
140 maintenus dans les supports 141 st 141%. Un bras 142 rigide-
hent fixe a la barre 140 gt pendant ﬁers 1s bas jous contrs une
brochav143 §ur J’extrémité,sﬁpérieura du bras 144 Tixé & 1'axs
145 8t dispose pour le faire osciller ., Cet axs 145 s’ete 1l en
avant, en dessous du mecanlsmc de la_uable des touches et porte
é.éon extremlte anterieure un. br as oecillant 146 fourcnu & son
extrami*e superzeure ‘pour s ergager avec la pleca 147 fazsant
_salllie de 1° extremite ou gueue du chien~-rochetl48 (voir Tige 1 \
t6,'7 st 8) 149 est une cou]issa ss mouvant sur uns barre rectan

gulaire 150 malntenue a ses extremites opposees dans des supporis

b
1(0 ot 150 (flg._B), les dits bz'ao ou supports étant fixés

ggr le cﬁte 1n-er1eur du qhario enregistreur B .C, Uns oreille

,,

;riﬁngulazre 151 Iait salllie vers le haut A partir du bras 150

P
V_%#; st en contact avec l’ex emiuo du chlan rochet 148 (veir fig
a. &t ﬁ’

ﬂa&) pour-malntenir celulhci degage d’avec les donts de la crémail-
- 3
iﬁlorsque les differentes parties somt dans leur . posioion

2
?

o
! nofm&;gfie ressort 148% g1xé- #-3a-coulisse 149 tendant-a- amener le

chien 148 en engagemant avec la crémaillére.

_ Uns barre 153 ayant une crsusure sur un cota en 154
(fig. 10) pivote en 158 sur 1le cﬁte 1nferieur de la coulisse 149
Un ressort 156 tend & maintenir le bord de la barre a déclic
sn contaéf.intima avec la barre 14, 157 est un ressort moins fort
gque le ressort>156 portant & son extrémité contre e c8té de 1la
barre 14 opposé au réssort 156. Un levier 159, muni d’un doigt
160 qui s'étend en avant du ressort 157, pivote en 158 sur un c8té
de 1la glissiére dans laquslle se msut la barre 14 dfun mouvement
ds va et vient. Una oreilie 159a (montrés en pointillé sur la fig.
9) agit contrs un arr8t pour empehar le levier de se déplacsr vers
le bas et d*occuper ainsi une position inefficace. Le doigt 130

mentionne précédemment 88t disposé deo maniérs & porter contre l1a

levier 159, comms il sera décrit en détail plus loi

iYi s



‘w,

Le Tonctionnemert du mécanisms des touches zéro est donc
le suivant:
En déprimant 1'une des touchses-zéro, la tige g? abais-
se la barre 128a faisant osciller l'arbre 129 par 1’intermédiaire
des bras oscillants 128 déplacant le doigt 130 vers le haut et
1'obligeant & presser étroitemsnt sur le levisr 159, En m8me tenps
l'oreille triangulaire gf (fiz, 3) correspondant & la touche
frappés, fgit mouvoir la barrs 140 qui, & son tour, et par 1'in-
termédiairs du bras 148, de la broche 143, .du bras 144, du bras
oscillant 145 st du chien 148 (cs dervier maintsnu dans 1ls posi-
fion montrés sur la fig, 7 par suite de 1a pression dﬁ bras oscil
lant 146.cohtra 1la cheville 147) deplace la coulisse 149 da deux
ou plusisurs espaces ou intservalles vers 1la droits (fig. 6 et 7)
- guivant qu'on a fait jouerrla touche S ou gusiqu'’autre bkouche 0.
ﬁﬁpans son mouvsment la coulisse 149 ensraine avec elle la barre

 §§déc1id 153, de maniérs qus la creusure 154, sous laquellqkeposs
.;nﬁ%malsment la barre 14 (fig, 10) s'éloigne de la dite barre et
"QCano une position telle que cslie montreée sur la Tig, 7.
 ~ Bien,entendu, ce mouvement amene la partie élargie de la barrs
é«déclic 153 entre la barre 14 et le ressort 156 et s’il n'y avait
pas de doigt 130 pressant sur le levier 159 et par suite sur la
barre 14, ou moyen du doigt 160 etvdu ressort 157, la barre 14
(montés librement dans sa glissisére) serait déplacés vers la
droite (fig, 9) et sa dent 14 dégarée d’avec la crémaillsrs 13,
Mais par suits de la pression du doigt 130, au lieu de faire mou-
voir ls barre 14, la barre & déclic 153 force 1s ressort 156 vers
la gauche (fig, 9a).

Au moment du degagenment f#le la touche et par conseéquant

de la pression sur le bras oscillant 14€ le ressort 148a 3NTALS
12 chien 148 avec la crémaillers 12, Lcs parties sont alors amenées
dans la position convenabla pour rermetire au chariot a barres

d*8tra alimenté c'est-a-dire déplacé vers la gauche du nombre



P

d'espaces ou d'intervalles voulu, lorsque ce chariot est dégags
d'avec la den£'14a. Juste avant de voir attmimdxa la touche-zéro
atieindre la limits de son mouvement ascendant le ressort 162 agis
sant sur le bras oscillant 128° , souléve ce dernier et 1’aménse
dans sa position normals, feisant sinsi cesser la pression du
doigt 130 sur le levier 159 et la tension du ressort 156 étant
supérieurs & celle du ressort 157, 1l'extrémité supérieurs de la
parre 14 ainsi que sa dent 14" sont déplacées vers la droite (fig{
9) o Le chariot & barres se trouve donc dégagé ot 11 est immédia-
tement déplacé vers la gauche (fig, 7) sous 1'influence de son
mécanisme & ressort 10, précédemment mentionné, entrainant avec
lui 1as coulisse 149 en raison de 1'engagement du chien 148 avec
la crémaii]ére 12. Ka barre a4 déclic 153 se meut naturellement
avec la coulisse 149, jusqu'd ¢e que la partie étroite de la dite
barre (formée par la creusure 154) vienne entre la barre 14 et
le ressort 156, Lorsque lss difrérenﬁes'parties arrivent dans
cette position , le ressort 152 nfexerce plus sabtension contre
le ressort 157 et celui ci agit immédiatement pour amener la dent
14a en engagement avec la crémaillére 13, arr8tant le chariot &
barres dens la position voulue, conformément & la touche-zéro
frappés. e ' i
-Dispositifs de ssrragse- A

Chaque touche doit 8tre complitement abaissés dans ls
put de déplacer le chariot & barres B C et de compter 1ls valsur
entidre de cette touche sur ls barre R 5., Comme il a deja ete
sxplique, 1la petite tige 5 sur chaque tige de touche K agit contre
la barre 6 en vue d'actionner un mécanisme & échappement & proii-
mité des tiges 5 se trouve une barre glissants 170 d'eu font daillie
deé tiges 171 en nombrs égal & celui des touches & chiffres. Ls
barra 170 est mus daﬁs un 8ens par un ressort 172 et dans 1'autre
sens par un bras 173 porté par 1'un des bras oscillants 7, précee

demmant mentionnes; ce bras 173 s8t muni d'uns surfesce inclinés

. =



1732 portant contre uns saillie 173° sur 1s barre 170 (voir fige
12), Chaque fois gue 1’une des touches & chiffres est déprimeée,
1a face inclinée 173° azit pour faire glisser la bharrs 170 vers
la droite (fig, 8) amenant les saillies 16 sous 1es extrémités
‘xtiriouros’dél tigss 5 sur chacune des tiges de touches K, ssuf
celle de la touehe abaissée, Les autres touches sont donc serrées
ctest-a~dirs non libres, jusqu'd ce gue la touche déprimée cait
été dégagée st remonte dans sa position normale, lorsque le res-
sort 172 tire la barre 170 s&n arriéré'pour 1'amener dans 1& posi
tion de la Tig, 3 et dégaege ainsi toutes les touches,

La barre-ﬁ porte le bras 174 qui es'étend en arriere et

a N b ¥ - -
gui eet articulé en 174 de maniére & osciller dans une dirsction

o latérale; ce bras porte ‘& son extrémité extérieure la dent ou

f'chet-l75'aétienné-par une ressort st adapté, pour s'engager

‘3es dents d'une barre 176 fixée d'une maniere convenable
;f g S
&ihr ln b&ﬁﬁ de la machine (fig. 3, 1 ‘et 22). La barrs a4 rochet

;75,95t IOgee entre deux rebordseguides 176% et 176b qui guident
'é‘v";-«Gu'.“

dent ou rochet 175 dans son mouvemsent descenaant une troisiéme

el o
SRR g

rebord 176 ; concurremment avec le rebord 176 forme le chemin
pour la dent ou rochet dans scn mouvement ascendant;é l'extrémité
inférieure du rebord 176b est articulé & b plaque ou déviateur
177 normalemsnt maeinteru dans la pesition montrée sur la fig, 22
par le ressort 1773;

Lorsqu'une touche a été frappée et pér suite la tigs 6
abaissés entrainant avec elle le bras 174 ,1a dent ou rochet 175
descend sur les dents dé barre & rochet 176 jusqu'a ce qu'il ait
dépassé le déviateur 177, Si 1a touche n'est pas completement
déprimée, c'est-a-dire si elle n'est pas abaissée d'une étendue
suffisante pour faire mouveir la dent 175 au deld du déviateur
177, le dit rochet s'engage avec 1l'une des dents de la barre 176
empéchant ainsi 1'ascensior de la touche; et eslle-ci maintenue
dans cette position, indique & 1'opérateur qu’il n's pas suifisenm-

ment déprimé la touche, Pour cette raison, lorsque 1'cperateur



Talt jouer une sutre touche et s'il la trouve serrés , immédiate-
ment il regerdse la table des touches et remarqusnt une touche
a maitié'déprimée, il lfabaissé encore pour lui faire parcourir
sa course entiére. Cette touche remonte alors dans sa position nor
mele, dégageant en méme temps toutes les autres touchss, Lorsque
la touche a €té suffisamment déprimée pour amener la dent 175 .
au dele du dévigteur 177, celui-ci fait dévier la dite dent
dens le chemin de retour sntre Xes rebords 176b ot 176°, Le bras
174 oscillant latéralement sur son articulation 174% permet ainsi
& la touche de s'élever dans sa position normale,

ADDITION,

De tout ce qui préceéds, il ressort clairement que pour

. fedwerune-addition il suffit d'établir les nombres 1'un apreés

- dveutre sua;;ifécrémailléres stkles snrezistrer successivement

e

gir Sl e _ ; v .
. sur des roues & chiffres en faisant avancer le chariot enregis

Lo

»hfi;}éﬁggﬁfﬁfgéant la somme totale sur les roues & chiffres,
il MULT]PLICATION, |

La multiplication n'est en somme qu'un moyen détourné
dfpbtenir rapidement 1la somme totale‘de:nombiauses additions, Donc,
.si‘ddns.gne mechine ds cetfe espeéce, ia smultiplicanilenest établi
sur les barfas & crémsilléres R B, puis:

' 1°~ Déplacé et ameﬁé dans une pesition correspondant -

a l'ordre du premier chiffre de gauche du multiplieatsur st alors
enregistré sur les r-ues a chiffres autant de fois qu'il y a
d'unités dans ce chiffre;,.

29- Ensuite déplacé d’un pas vers lz droite et enregis-
tré sur les roues & chiffres sutant de fois qu'il y a dfunités
dans le chiffre de 1'ordre suivant, immédiatement inférieur, du
multiplicateur et ainsi de suite

le résultat_indiqué gur les roues & chiffres sera préci
sément le produit demande,

Par exemple supposons qu'on veuille multiplier 7854 par
623, on etablit d’abord le multiplicande 7854 sur les crémailleres,

<
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L'ordre le plus élevé du multiplicatsur étant des centaines, le
chariot & barres est déplacé de trois espaces eu intervalles vars
la drpoite pour ramener ls chiffre des unités du multiplicande

au méme ordre, sn d'sutres termes, le multipliicands est multiplié
ﬁarzlaﬂ. Comme l1e& chiffre des centainss dans le multiplicatsur -
est»&,fle nombre tsl qu'il asst maintanaﬁt établi sur les barres R
B-doit &tre enregistré six fois. Ls résultat indigué sur les rdueé
P W sera égel & : 7854 x 100 x 6 = 7854 x 600 = 4,712,400 (denier
produit partiel).

Ls chariet B C est alors déplacé d'un espace vefs-}a-dr@i
te pour amener le multiplicsnde & la position des dizaines; en
d’autres mots, il est multiplié par 10, Comms dans le multipli-
,ga&éiélie cﬁifgre des dizesines est 2 lorsque le multiplicande
&dﬁﬁ?e-c&fﬁeéﬁgsition, il doit 8tre snregistré deux fois sur les

- rouss A-chiffres et lerésultat indiiqué sur les roues serz:

o on T 74,712,400 + 7.854 x 10 x 2 = 4.869,480

2 Puis le chariot B C est déplacé d'un autre espace vers
‘Jié;droite, pour amensr le multiplicande dans la position des:
unités. Dgns ie’multipmicataur le chiffre des unités sst 3. Le
multiplicande dans la position qu’il occupe, doit §tre'enrégiatré
3 fois sur*ies roues & chiffres, Ls résultat total indiqué sur
les roues sera donc:

4,712,400 + 157,080 4+ 23.562 = 4,893,042
c'est-a-dire qu'il est ézal & la somme des produits partiels, c'est
a-dire égal & 7.854 x 623,

En effectuant 1'opération de la multiplication sur
1'exemple choisi (7,854 x 623) avec la machine précédemment décri-
te, le multiplicande 7,854 est d'abord établi sur les barres R B
et le chariot B C sst alors déplacé de deux espaces vers ls gsuche
en faisant jouer la touche ?S». On fait alors fonctionner la poi-
gnée 34 pour faire avancer ;; chariot snregistreur 6 fois, enregis

trant 8ix Tois le multiplicande sur les roues F W, pendant que

ce multiplicande occupe la position des centalnes, Mais au premier

€f§’““\



mouvemsnt de retoﬁr du chariot enrsgistreur R C, la queue 41? des
chiens 41 venant en contact avec 1'arr8t 47 dégagerait le chien
d'avec les dents 21 permsttant au chariot B C d'8tre ramené & sa
position normale, comme il a déjd été expliqué, si on n’availt

pas fourni lss moyens pour 1'smpeécher, Ces moyens sont représentés
‘notamment sur les Tig. 1&,.28 et 14, et comprennent une touche

sur la table des touches & 1l'’exirémité de la rangée des touches &
chiffres, marqués ‘3; (miltiplication et division} et munie d'une
tige 180 porteant une cheville IBBa qui s'sngage avec'lfextrémité
fourcihue du lievier 181, pivotant en 181a e« Ce levier 181 s’gngage
& son sutre extrémité avec une saillie IBZa sur une couligse verti
cale 182 portant a son extrémité supériseurs I‘arrét 47. A la suite

w de la»déﬁmamgion de la touche ¥-, une dent 180 sur sa tige

s engage aaﬁﬁmstiquement sous le bord d'une ouverture dans- l'envelpp
£

%7 »pe é ﬁé&gﬁgﬂrlaquelle ‘rasse la tige 180, sous l’actlon du ressort

(o
u,qiﬂsﬁmTfig. 1 ) maintenant la touche dans cette pesition jusqu’a ce

qu'elle ait ¢té dégagée par 1l'opératsur. ILs mouvement descendant
d&fla'tige 180 souléve la coulisse 182 par 1’intermédiaire du
levier 181 et éléve 1l'arr8t 47 dans une position tslle que la
quaue 4lafdu chien 41 ne le frappe pas8, mais passe en dessous ,
lors du mouvement de retour du chariot enregistreur R C empéchant
eingi le retour du chariot & barres B C dans sa position normale.
I1 sst donc nécessaire dans 1la multiplication dfampécher
16 renversement des chiens 2 par la tige 99 st par conséquent le
retour des barres R B a leur position zéro, Pour y arriver , on m
monte 1'arrét 99d (déia mentionné) sur 1'extrémité supérieurs d’'une
tige 183 & mouvement vertical de va st vient , reliée & son extré
mité inférieure & 1'un des bras d’'un balancier 184 pivotant en
184" et dont 1’autre bras est relié a 1'extrémité inférieure de
la tige 180 de la touche 3& . On voit ainsi que cette touche étant
déprimée, 1'arrét 99d ast ;oulevé dans une position telle qu'ells
permette & la tige 99 d'csciller et vers la fdreoite et vers la

~ v

gauche (fig. 1z,



Ds plus'il st nécessairs dans 1l'opérgtion de la multi
plication (comme dans cells de la division) de déplacer le chariot
& barres B C , pas & pas vers 1s droite, Dans ce but une touche
de déplacement R 3 est montée sur la tahle des touches, La dite
‘touche est munie d'une tige 155, pertant une cheville 185a s'enga

~ - ’ 2 : s a
geant avec l'extreémite fourchue du levier 186, pivotant en 186

o

et portant & son sextrémité antérisure une cheville 186 adaptés
pour s'engager entre les dsnts ou griffes 187a d’un. chien & échap
pement 187 pivotant en 187b gntre des oresilless, faisant ssillis
en arriére, sur le chien 41 (fig, 6, 5 et 2a).
Voici comment fonctionne le chien & échappsment 187 .
Ls chariot enregistreur R C aysnt €té avancé pour enre
gistrer sur les roues & chiffres, le mécanisme & ressort 36 sst

armé pour faire mouvoir B C vers lg droite contre la tension du

JJmecanismG*& ressort 10, de la maniere déja décrits; ce mouvemsnt
: du charis% é%nﬁtncependant empéché par le chien 41 engagé avec -

: leaedcntafal (flg. et ?7), la touche jfﬁ naturellemant rostant

{_lay?fmeo et 1'arrft 47 au dehors du chemin de la queue a’ du

chien 41.xSi on frappe alors la touche R S, la cheville 186b du
levier 186 pressant vers le haut entre les dents 187a du chien 187
fait oseciller ce dernier sur son pivet le?b jusqu'a ce que la
pointe de la dent 18'7c du chien soit venue en coantact avec 1'une
des dents 21, & moitié environ de sa longusur, comme il est claire
ment montré sur la fig, 19, Le pivot du chisn 187 change alors et
passs de 187b en 187c (pointe de la dent) et le soulévemsnt conti-
nuel de 1'extrémité inférisure du chien 187 souléve le chien 41

et le dégage d’avec la dent & rdchet 21, comme il sst montré sur
la fig, 20, permettant au ghariot & barres de franchir un demi-
espace vers la droits jusqu'a ce que la dent 187c du chien 187
ait frappé celle des dents 21 suivant inmédiatemsnt la dent 21
sngagée sn dernier avec le chisn 41, Lorsque la touche R S est

dézagés ot dans son mouvemsnt ascendant, le chien 187 sst soulsve

7 s » - b
et dégagé d'avec la dent ou rochet 21 (sous 1'action de 186 apis-

o ki



sant sur les griffas 1878 pour forcer en avant lfaxtrémité infé-
rieure du chien 187) comme il ast montré sur ls fiz, B1 et 1ls
chariot B C franchit un autre demi-espace vers la droite jusqu'a
ce gue le chien 41 gul était sn contact avec une dent, & moitié
de sa longueur, s’y engage complotement,

En frappent 1a touchs R 8 , la chariot B 0 a été ainsi
déplacé d’'un espace vers la droits et cetts opération peut 8irs
répétée jusqu'a ce que le chariot ait atteint la limite ds son
mouvensnt |

Pour en revenir a 1'exemple choisi: 7854 x 623, nous
nous étions arrétés au momsnt ou le multiplicande, dans la posi
tien des centaines avait é€té enrsgistré 6 fois sur das roues F W;
La roue R 8 est déprimée et le charict B C est déplacé d'un inter
valle vers.la droite, amenant le multiplicande dans la position
des dizaines; dans cette position il est enregistré 2 fois sur
3e§-reﬁe§_y¥ﬁ et 15 total a préséﬁt snregistré sur les rouss est
: égg;,éijz
7,854 x 660 + 7.854 x 20
On abaisse de nouveau la touche R S, ce qul déplace encore ls
chariot B C d'un espace wers la droite, amenant ls multiplicande
dans ls position des unités; et dans cette position il est enre-
gistré 3 fois sur les rouss F W, le résultat étant égal & :

7.854 x 600 + 7,854 x 20 + 7,854 x 3 = 4,893,042 qui est précisé-
ment le produit de 7.854 par 623,

De lfaxplicatien donnés ci-dessus, il ressort aisément
comment on peut effsctuer des multiplications avsc d{autrss'nombres
que ceux décrits dans 1'exemple en question,

SOUSTRACTION.

La soustraction est réalisée sur cette machine par le pro
cédé pbien connu qui consiste a sjouter au plus grand nombre le
complément du nombre & retrancher, puis & diminuer d'une unité 1s
chiffre de la somme, placé immédiatement a la gauche du chilfrs

de gauchs du nombre & soustrairs,

(33)
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Ainsi par sexeaple, subposons gu’'on ait a faire Ja sous-
traction (382,487 - 5.426) 1e plus srand nombre ou nombrs a dimiaue
sst d’abord etabli sur les crémailleres puis enregistré sgr las
roues & chiffres T W, Znsuite sn suivant lss patits chiffras
placés sur les touches & chiffres {(cas petits chiffres étant dans
un nombre & soustraired’au moins deux chiffres les chniffres complé
mentaires sur 9 de tous las chiffres du dit nombre & soustrairs,
sauf pour le dernier chiffre de droite gui doit &€trs completé sur
10) . On fait jouser lss touches correspondant au chiffras 5,426
a4 1'exception du chiffre 6 qui decit &trs diminué d’une unité,
ce qui resvient a faire jousr la xkxm touche portant le vetit chif-
fro-&J'On;ééaint ainsi sur les crémailléres le nombre complémen
tairs 4574 du ﬁ;mbre & soustrsire 5426, Ce nombre complémsntaire
est zlors eqregistré sur les roues & chiffrss domnant un total de

| 382,467

+ ..4.574
387 .341
En déduisant alors une unité du chiffre 8 de la somme obtenue,
chiffre qui précede immédiagtement le chiffre 1e plus & gauche du
nombre & soustraire {(qui est 5 et de 1l'ordrs 1000 dans 1'exsempls
choiei) on obtient 1'asxcés cherché;
387.041
- 1
377,041
En effat 382.467 - 5,426 = 377,041

DIVISIOil.
Le division n'est qu'un procécé ranvide pour seffectusr
de nombreusss soustractiens; la division peut donc Atre réalisés

avec cstte maci-ine par des soustractions répstées , Taci

§oud

88 & com-
srendrs d'aprss la description précédente. La résls consists & en

reristrer lo dividends sur lss roues a chilires sn J'eétablissant

i

-
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d'abord sur les crémaillsres et en abaissant ensuite la poignée
34; puis on établit le diviseur pu pkutét son complément, sur 1es
crémailléres en fsisant jouer les touches suivant 2es petits
chiffres qu'slles portent et en sugmentant de un, l1ls dernier pstit
chiffre de droite (comme il a déja été expliqué lors de 1a soustrac
tion). On déplace le chariet vers la gauche en faisant jeuer une
touche 2zéro , jusqu'd ce que les crémailléres sur lesquelles est
établi la comp]émgnt du diviseur, se trouvent en face du premisr

X

dividendes partiel, On abaisse la touche 7> pour empécher le retour

—
.

\ P

du chariot & barres comme il & déja été expliqué. Puis on soustrait
le diviseur du dividende partiel ou plutdt on y ajoutecson cémplé-
mant en diminuant de 1 le chiffre (du reste} & la gauche du chigr
fre_dqxgguche du nombre complémentaire, On répetes cetts opératien
fﬁﬁﬁzg?éuga qﬁe le dividende partiel soit épuisé ou inférieur au ¢
di%iseuf Qéfbn fait alors, jouer la touche R S, déplagant le cha-
r;éi»i'bié}es dfun espace vers la droite et on soustrait du divi
:;degﬁfégartiel suivent, comme précédemment et sinsinde suite jus-
_vaﬁfé ce que la division soit terminée, Considérons 1’exemple sui-
vant 3 10;184 $ 76 = 134, Le procédé ordinaire est effectué comme
ci~desgsous,
10,184 | 76
76 134

—— -

Avec ls machine en sifsctue la division comme suit:
10,184 sur les roues & chiffres F W (le complément de 76 est 24)

+ 2.4 sur les crémailléres R B

(1) 2 58 premier chiffre du quotient = 1,
+ 24

P —
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+ 24
206
«l -
106
+ 24
ol i S a
iSO 2 chiffre du quotisnt = 3
304
+ 24
328
- 1
228
+ 24
252
i
152
£ 24
- 170
= ARG ;
.-vd-'-.-‘——-—i. ‘
76 & chiffre du quotient = 4
P
100
- 1
6o

~Dispositif gmortisseur peur le chariet enregistreur-

Ce dispositif a pour but d’empéecher les heurts, chocs,
sgccusses, etc,, lorsagus ls chariot enregistreur atteint la limite
ds sa course en avant, 11 consiste en un cylindre 697 (voir fig.
1) fermé & son extrémité antérieure et ouvert a son extrémité pos-
térieure, dans leguel se déplace d'un mouvement de ve et vient
un piston 680 qui sfy adapte tres exactement et auquel est rigide-
ment relié 1'arbre 681 jousnt pres de son extrémité postérisure ¢
dans un support 682, Sur 1'arbre 681 sont des arrfts 683 st 683a,
Tixés dans 1z positiorn vouluse paf des vis de pression (fiz, L et
la). Les dite erréts se trouvent dans leé chemir de 1lextrémiié

: : a - o N J
inférieure du bres 684 (fir, 1 ) ricidensnt reli€ au chariot R C.

On voit ginsi que pres de 1'extrémité agtérisurs du mouve

AR
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ment du chariot , le bram 684 heurte 1'arr8t 683, feisent mou- -
voir le piston 680 en avant et comprimant 1'air dans le cylindre 2; |

JuSqufé arrét complet du chariot; et que prés de la fin du mouve -
hént de retour du dit ckariot le bras 684 heurte 1'arrét 683 dé-
plaqant le piston 680 sur une petite distance en séns opposé.

La résistance présentée par le volume de 1'sir dans le cylindre
est réglées par le robinet d'arr8t 685 construit sous sa forme or-
dinaire de maniere & présenter ure ouverture de dimensions varia 2
bles suivant la positiorn de la poignée du rotiret, Par conséquent '
on voit qu{en placant convenablement les arrfts 683 et 685a la é ;
résistance de 1'air peut Stre amenée & agir pendant n'importe )
gyel]e phase des mouvements de la machine et qufen disposant
f;q;nqgnablement la clef du robinet dfarr&t 685, en peut regler

0‘<;;é de cette résistance . Nous croyons que cette idée

vsii&nt

g d)éﬁna;q  r la dite résistance & une partis seulement du mouvement
a A N Q

o o A R 5 T A w5 Pk ol e EE

_ﬁi?hg;iotﬁgst nouvelle,
S sy Y

-wa‘&;x?wiié ~ -Mécanisms d'Impressiony
" "6e mécanisme est représenté sur les fig, 1, 2, 4 et

23 ainsi que sur des vues de détgil, comme nous allons préciser.
Chacure des barres R B est munie & son extrémité anté-

rieure (fig. 1a) d'un prolongement 189a formant avec la barre un

épaulement 189, Le dit prolongement perte un loquet actionné par

un resscrt 189d o Lorsque les crémailléres sont avancées, accom- i,

plissant une ccurse dfenregistrement, le loquet 189d vient en .

contact avec les extrémités des coulisses 189e (en pointillé sur

la fige. 1) une correspondant a chaque crémail]ére,forcant le dit

loquet 189d vers le bas, jusqu'a ce qufil atteigne la creusurs

1“7ab, lorsque son ressort le souléve et 1'améne dans la position

montrée en détail sur la tig? 17, L'épaulement 189 heurtant 1'ex¢

trémite de la barre 189e, la porte en avant d'une distance corres

pondant au mouvement de la crémaillsre, lorsqu'il y a arrft réel

d , 2
sous l'actiorn du loquet 189 actionné par son ressort qui empeche }

un déplacement excessif du & 1'inertie de la coulisse, Les coulis-



sesA189° se meuvanﬁ dans des glissiéres formées par une série de
guides paralléles 190 (f1g. 4a ot 4b) sous 1' action des ba}res R B
da la maniére déja decrite. Au commencement de la course de reteur
du chariot & barres B C, les extremites anter1eures des barres

R B sont amenees,‘seus l'actlen db la tige 4 dans les rainures

97 (comme il a dega été décrit) et le loquet 189 est ainsi abaissé
et degaged’avec la crausure 187 i dans lfextremlte de la coulisse
1893, de sorte que cella-ci est iaissée dansila position dans lsa
quelle elie avait été ambnée éendan@ lermouvement en avantrdu
chariot enregistreur R Ce PR , :

g Sur chaque cou]isse 189 2 ée trouve un bras dévié 191

rigidement relie & son extremite inferleure s & unse barre a cré-

g maillera 192, jouant dans des guidos rormes dans 13 face superieu—

'y engagent Uhmec des dents 8’ etendant sur une partie de le Bur-,
Y, b ﬂ R .*’;T ; '
g iagferipheri¢he des roues d’impress1en 19%; dent chacune a des

.‘w”’

,3..

8 iﬁ?’sa sﬁrface perlpherlque pour recevolr le csractere y=
peur 1mrimer ]es chiffres 0 & 9 1nc1 u81vement comme il est claire
ment montre sur la Tigs 1o

Sans recap1tulat19n, on voit aisement que 1es caracteres
0 - 9; sur ces roues 194 sont amenés dans 1& lzgne d’impressien
sous l’actlon de 1a barre R B lersqu & lieu 1’enregistrement
sur les reues a chiffres, de maniére que le nembre amene sur cet—
te Jigne d'impressien se treuve 8tre le méme que ce]ul établi en
dernier sur les barres R B. Mais different des barres a cremaille—
res R B, 1la p081t1en initiale des zéres sur laa roues & imprimer
194 est d’'un espace en avance dans la ligne d'impression , cemme
on le voit sur 1a fig. 1; de scrtexqué celles dss roues.é imprimer
qui n'ont pas été mises en mouvement n‘impriment rien, plutdt que
d’imprimar des zéros, ce qul arriverait si la position des O sur
la ligne d'impression constituait la positien normale des roues

Comme 11 & été montré précéderment, celles des crémailléres R B

qui occupent leur position 0, ne fontrtourner les roues a chiffrss

™
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¥ W gu moment de le courssg d'enregistrement ot elles n'ont par
censéquent qu'un mouvemsrt de 9 espaces ou intervalles. Mais pour
gmenar(]es roues a imprimsr dans la position cenvenable pour im-
primer le chiffre 9,‘elles doivent Stre tournées de dix espaces.
Pour le résaliser, 1'épaulemsnt 189 sur les barrss R B doit heurter
1'extrémité antérieure des coulisses 189° et les déplacer d'uns
distanqe correspondant a un 9space, avant que la prauisrs des dents
bt s'engags avec 1le pignon P, établissant airnsi le O sur la roue
é imprimer lorsque 1a base correspondante R B cccups sa position O
Les rouses dfimpressiOn 194 tournent sur 1faxe lQS,lmain
tanu dens les s@pports 196 et 197. respectivement aux sxtrémités
supérisures des bras 1QBa st 198b du chassis ou cadre on forme‘da
u, & meuvement de s et vient 1980, capable d'un petit mouvement
“7'jg#t$€ll.da glissement - sur leg mentants 199 s'engageant avec des
5?§u8u?bg longitudinales dans les bras 198% et 198b, comme il

7

CVTéht plairehpnt mentré sur la fig, 23, Le petit meuvement ascendant

L“ggéém;gﬁék'dfimpressién dont on vient de parler, leur est communi
qﬁé-ﬁigﬁ énténdu dans le but de donner l’impressien contre le cylin
dre 226,

Cette course ou mouvemenrt d'impression est obtenu de la
maniérs suivantse: La rous 71, déja décrits, tourne d'un quart de
révolution chaque feis qi’un nombrs est enregistré, Quaﬁre gdu~
jons 71% (montrés en pointillé sur la fiz. 1) font saillie de la
dite roue prés de sapériphérie; ces goujons sont montés de maniére
a venir en contact avec 1'extrémité de l1la coulisss 201, articulée
an 202 sur le balancier 203, dont 1l'autre extrémité est reiiée a une
Atige 205, A éon extrémité opposée la tige 205 forme un pivet de
connexicrn pour des bielles Lrisées 206 et 207, sur chaque c8té du
mécanisme d'impressiens A leur extrémité inférieure, les bielles t
brisées 206 pivetent sur une portés fixe du bAti de la machinre,
tendis que les bielles hrisées 207 pivotent & leur extrémité supé
rieure respectivement sur les bras 198a et 198b du chéssis, en for

G .
me de U 198 , On voit dénc que lersque 1la roue 71 accomplit un

e
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quart de révolution, 1l'un des goujons qu'ells perte heurte 1'extré
mité de la coulisse 281 qui, & sen tour, fait csciller 1'arbre
208 , Par 1'interméciaire de la tigs de connexion 204, de 1la
tigs 205 ot des bislles brisées 206 et 207, cet arbre 203 souldve
Ie'éhaSSiS'IQBC et avec lui les rouss d'impression 194 de maniére
qie les caractires sur 1a ligne d'impression des roues, impri -
ment les chiffres veuluss,

Avant de décrire le mécanisme d’'alimentation du papier
peur preéndre 1'impressien, passens aux moyens peur:assurervlfnligne
mént*cenvenﬁbla:des rouss & imprimer, peour lés serrer et maintentr

dans cet alignement et peur les ramener dans leur position normale
AT ‘“fﬁm;&" ) G

LI *?ﬁhﬁe*barre rectansulaire 2]43, ayant une forme telle qufelle

s?ehgdgé“avec les dents sur les roues 194 et améne ces rouss dans
un alignement exact, De 1'arbrs 211 pend un bras treés court 212
,Qdi perte centre une extrémité du ressort 213 dont lfextrémité
opposée est relide & la tige 205, le ressort enveloppe un goujon
212" qui rait saillie du petit bras 212 et maintient le dit res-
sort., Lors du mouvement du bras oscillant 203 et de la tige 205 H
vers la droite (fig. 1) qui a lisu de la maniére déja décrite le
ressort 213 presse contre le petit bras 212, faisant basculer 1l'ar-
pre 211 st amenant la barre 214" en engagement avec les dents des
roues 194 pour aligner celles-ci comms il a été mantionﬁé'plus
haut st en m8me temps serrant eu maintenant les dites roues dans
cétte pesitien, RTeut ceci est'effectué au cemmencement du meuve -

- ment de 1s soulisse 201 et des parties qui se déplacent avec ellse
et avant que le caractére frappe le papier sur le cylindro d'impres
sien,

Nous arrivons maintenant au mécanisme destiné a ramener
les roues & imprimer et les parties qui travaillent directement
avec 8lles, dans lsur positien initiale, Faisons remarquer quse

T
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l'extrimité de 1a coulisse 201, contre laquells jous ls goujon
71a pour preoduire 1'impression, & une largeur juste suffisante
pour 8tre en centact avec 1le goujen perndant environ une moitié

du mouvement rétrograde du chariet enregistreur, ou, en d'autres
termes pendant le temps que met la roue 71 & accomplir enviren
1/8 d'uns révolutien ; cemplétant ainsi la quantité prise & la
fois d'impression, a temps pour permettre d'empleyer 1 reste

du meuvement de retour du chariet enregistreur pour ramener les
disques & leur pesitien initiale, ce qui est réalisé au meyen du
mécanisme suivant: Une tige 216 pertés par des bras oscillants
217 pivotant en 90 est en contact avec les bords antérieurs du
bras 191 (voir fig. 1); les dits bras oscillants sont rsliés, en
leur milieu.environ, par une barme:s transversale 218, Une sail-
lie 219'sur Ye c8té supérieur d'une coulisse 220, & mouvément

' detva et vient et p¥votant sur le c8té inférieur du chariot enre-
gisgpeur heurte la tige 218 au retour du charict enregistreur mais
v_apres que le8 roues a imprimer aient effectuéd leur course 4'impres-
sion et alent &té dégagées, faisant osciller les extrémités supé-
rieures des balanciers 217 vers la droite (fig. 1) et obligeant
la tige 216 & venir en contact avec les brad 191 et & ramener tou-
tes kes coulisses et roues d'impression dans lsur position norma-
le.

Dans cette machine sst effectués une impression double
sur deux bandes de papier séparées enroulées respectivement sur i
l1e8 cylindres 223 et 224;de 1a elles passent toutes deux sur un
plus petit cylindre 225, pour arriver ensuite sous le cylindre
226 contre lequel a lieu 1'impression,

227 et 227& sont des guides pour le papier entourant
partiellement le cylindre 226 et articulés sur la tige 228 au moyen
des oreilles 227b et capables d'8tre.ajustés vers et & partir du
cylindre 226 au moysn des vis & oreilles 231 . Le cylindre 225
tourne dans des supports dans des oreilles 227c pendant de chacun

des suides 227 et 227% ., La tige 228 est portée dams des bras 229

S
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sgr'ienchifrre 230 articulé en 240 sur un bras 243 fixé & 1'envedp
pe principale (fig. 1}, Le cylindre 226 est rigidement Tixé &
1§;rbre-zsa tournant dans les supports 233 et assa faisant partis
du ‘chéssis oscillant 230, comme il est explyditement montré. 234
fet=234Q;soht:dea Buppbrts sur les extrémités supérieures desquels
repose - le” chiissis oscillant 230, lorsque le mécanisme d’alimenta
tion dir papier est sbaisaé dans.une-positiéhnactivey=cemme-ilueat
montré sur la fig, 3. Et:les parties sont maintenues dans cette
pokit;bn‘parfdaux‘leniers courbes 235 (pivotant en 237 sur des
cBtés opposés du chassis 230) s’engageant avee des rebords courbes
253b,3un'3ur=chacun des montantsrzsﬁ*etf23§qut'sarrant le mécanis

_me»@”alimgrivation du papier dans la position de la fig, 1, tant |

W-\jgﬁﬁﬁibSﬁiﬁggérsESSSJTestent déprimés dans la position montrée

~ -

‘5f§§;friguro§‘A leur extrémité libre les leviers 235 sont

”“*defmaniére qu'au mouvement ascendant ultérieur des leviers (lfépau
lémsﬂtvzsa sur ces leviers s'engageant avec'das‘arr8t8f238a fai -
sant saillie des cbteés oppomés du chfssis 230) le chéssis 230 se
trouve soulewé, oscillarnt sur l‘axeﬁ246;ce?mouvémsntsétant*limité
pay un bras dlarr§t pendant'242;~$6‘mécanism§ porte~papier est
ainsi soulevé ‘6t amendedans une position convenable pour ‘exposer
Ievtravail‘& la vus de lfopérateur ou pour l'in&éc&ﬁinn;durpaptar
entre leos guldes 227 et 227a;et le cylindre 226,

-Les guildss 227 ot 22‘7af maintiennent lse papier fortement
contre le cylindre et si on fait tourner celui-ci & droite, le -
pépier'estvavancé eﬁ vue de -1'espacement mm ou dﬁautres usages.

Les moyens que nous avons adopté pour faire tourner ls
cylindrs dfimpression'pas & pas sont les suivants: Une rous & ro-
‘chet 244 (fixée sur 1l'axe 232 du cylindre d'impression) s'engage
avec une dent ou rochet 245 (fig. 1 et 23), portée & 1l'extremité

supérisurs du bras 246, formant un prolongement du levier 247

pe—



givdtant sur 1'axe 232, adjacent & la roue & rochet 244 (fige23).
A son extrémité inrérieure ls levier 247 fait saillie dans 1s
chemin des oreilles 248 ot 248" rixées & la barre 249 relide a
pivot &;la tige 72 en 72% et en formant, K en réalité, un prolonge-
‘ment, Lforeille~8483 est disposéa de maniere que juste avant la fin
du mouvement rétrograde du chariot enregistreur, slle heurte
I'extrémité inférieure du levier 247 le déplagant vers ka droite
(fige. 1) et faisant ainsi tourner le cylindre d'impression de
l'espace d'une dent sur la rous & rdéchet 244 par 1'intermédiaire
du prolongement 246 et du rochet 245, L'oreille 248 est disposée
sur la tige 249 de maniére que durant la derniere partie du mou
_vement &Qg&ﬁiﬁiot.enragistreur R C, elle déplace 1l'extrémité infé-
_:rieura-duzfaaier 247 en avant, du méme espace, obligeant la dent
| 245 &,p engager derriere la dent suivante de la roue & rochet

faﬂpa@ﬁnt ainsi sutomatiquement le papier sur lequel sont imrpimés

: 135 nombres.

“ - Le mouvement du ruban encrsur vae 8tre décrit en regard
ﬁbtamment,des.fig. 2, 23, 29, 34, Deux bobines 251 et 2&13 compQsé
chacune de deux disques cbreculaires fixés aux extrémités d'un tube
court sont montées folles sur une hroche 258 faisant saillie
d'un bras de support 253 fixé rigidement sur 1'axe 240 précédem~
ment- mentionné, Les bobines sont disvosées c8te & cbte (fig. 31
et 32), Emx kmhina® xaxk dispexdax sits 2 sfike fSix.x8: sk ERX.
Leurs disques 251o ont des dents de rochet. découpées tout aﬁtour_
de leur périphérie avec lesquelles 8'engagent les dents ou rochets
254 et 254a pivotant sur 1l'axe 255 faisant saillie du bras 256 qui
le supporte et qui oscille sur la broche 258, Le bras 256 porte
également une tablette 257 sur laquelle pivote en 258 une plaque

4 déclic oscillante 258% ayant sux extrémités opposées des bras

x ot y pendant sur les c8tés opposés respectivement des bobines
251 et 251a (et adaptés pour s'engager alternativement avec les
pieces ou quques 259 des chiens 265 pour soulever ceux-ci et les

dégager d'avec les dents sur les bobines). La plaque & deéclic
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asaa est capabls d'un léger mouvement vertical sur son pivot 258
sous l'action d'un ressort s p (fig. 33) interposé en dessous
»de”Iavtétonds ce ﬁiyot et portant & son extrémité inférieure
contre le sommet de la dite plaque., Ce mouvement vertical permet
v‘i une orsille 858 , sur le‘catérinférieure,dfun prolongement

de 1e plagque 258 ;'dfétre‘déplacée d'un c8té & 1'autre d'une oreil-
le éorrespondaﬁta'257arsur un prolongement de la tablette 257,
comme il est clairement montré sur les fig, 31 et 32, Ces oreilles
ont "évidemment, pour fonction, de maintenir la plaque & déclic

dans la position dans laquelle elle a &té amende par les moysne

e 2 : ¢
ci~dessous decrits, Ainsi, eur les fig, 32 et 23 l'oreilles 288

ﬁ€;6~corde»2521p383ant sur 1a poulie 263 est reliée & une extrémité
au prolongement 246 du levier 247 (fig, 23) précédemment mentionné
et a l'autre extrémité elle est reliée 4 un bras 260 fixé au bras
256 et se déplacant avec lui.

On voit ainsi que, chaque fois que le levier 247 oscille
pour raifs!tourner=leirouleau & papler , le levier 246 est tireé
vers la gauche et que le chien 254, alors engagé avec'les»dents'
de l’une des deux bhobines , fait tourner cette hobine pour y
enrouler ls ruban et natursllement déroulsr une longueur correspan
dante de ruban de la seconde bobine,

Le ruban encreur part d'une bohine, passe sur des rou~
lsaux convsenables et en dessous du rouleau & imprimer, de la manie
re que nous allons décrire plus loin, et revient sur l'autre bobi-
ne ., Dans cheque bobire l'extrémité du ruben est fixée & un goujoin
264 faisant saillie & travers la rainure 267 dans le disque sxté-
rieur de chaque hobine. Le dit =moujon est porté par un levier

265 pivotant en 266 sur le dit disque extérieur (fig, 23,32 et

34). | e

.
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L'extrémité extérisure de chacun des prisonniers 264

fait saillie dans le chemin de 1'un des bras & déclic x ou y
sur 3& plaque 258a;;Lorsqu{11 ¥y & un ou plusieurs tours du rubsn
enroulé. sur une bobine ou sur toutes les deux, le prisonnier 264
Tepose -dans une creusure zééaadans lesmoyeu de la bobine (fig, 34)
_E;rbunVIefruban'esh compléetement déroulé de lfune*deS”bobiﬁes7

: la tension exercée fait sortir le pridommier 264 de la cresusurs
Qsée‘dans le moyeu de la hobine, ]fobligéant*i péséér‘le'lbngfdé“"‘
la rainurs 267 dans le sens de la fléche (fig., 23) & son extré-
mité extérigure , heurtant le bras x et faisant osciller la plas -
‘que. sepg sur son pivot et 'lfamenaht dans la position de 1a fiz.31 .
Léfcﬁian*254é‘ayant alors été soulsvé aﬁ”dégagé'dfavec la bobine

‘et 1e -chien 254 abaissé et engagé avec la bobine 251, celle~

% mise en zction pour enrouler le ruban; le sens de 1'alimen
iﬁﬁ@géﬁ%xuyan'enqrear,est ainsi renversé &utomatiquément*;'

. 4 de permettre 1'insertion du papler entre les deux
SRGUre dg guban s’étendant & travers le c8té inférieur du cylin
dre déiﬁﬁ;éssion 226 et de permettre aussi gu ruban dfﬁtfa détour=
né pour exposer la matiere imprémee sur le papier, il;est néces
saire de détendre surf;samment le ruban,florsqué les dispositifs
porté*paﬁiér sont soulevés par la poifnée 236. Ce but est atteint
de la ‘maniére suivante: De la bobine 251, le rubbmi passe gous ‘
un rouleau 268, sur le rouleau 2871 (fiz. 23};‘sdu8'le*roulsén“;*'
272, le long de la ligne dfimpression, sur la bande de papier
aliwenté du cylindre 224, sous le rouleauaimpremse 826, sur le
roulesu 273, autour du roulsau 274, en arriere sous le cylindre

& imprimer 226, le long de le ligne d'impression et sur la bande
de papier alimenté du roulesu 223, sous le roulesu 278a; sur le
rouleau 271, sous'lg roulsau 268a pour revenir finalement & la
“bobine 251g. Les roulesux ou cylindres 288 st 368a einsi que

272 ot zvaa sont supportés olte & c8te dans un chassis convenable

‘249 fixé sur un coBté du chassis 230, précédemmendmentionné comme

supportant les rouleaux guides du papiers Le rouleau 371 tourne

B
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8yr un support rigidement fixé sur 1l'enveloppe de la mschine de

n'importe quelle maniére convenable, .

St -.On voit ainsi, que, lorsque le mecanisme porte pap1er

eat souleve su moyen de la poignee 236, precedemment ment1onnée,

de chassis 249 ainsl que les rouleaux 278, 378 s 268 ot 268, sont

égglgmagpégouleyég et comme le rouleau 271 ne se déplace pas, |

le ruben se détend et peut Btre'déplaqé BRSX pour une insertion

de pepler entre les rouleaux, sn vue d'exposer la matiére bmprégnée

sur le papier. = . . |
=Disjonction du mécanisme d'impression et du calculateur.

s _ meme i1 est souvent désirable de manipuler 1e calgu}aﬁ .

teur sans faire Q'inscription,au moyen de'lémprqssion, nous avons

prevu le cas et adopte des. -moyens de disjonction du mecanisme

d’amennn l’extremite de la coulisse 201 a ne plus

6“?91at10n effective aveclles goujons 718>sur lajrpue 70
\ 2%« de faire de méme pour l'extremite inferieure du le
vier 847, et les oreilles 248 et 248 sur la tige 84‘ au_moyen _;
desquelles on réaliss 1'alimentation du papier et du ruban encreur
~3°- D'amener la coulisse 220 & mouvement de va et vient
dans une position telle que sa sai]]ie 219 ne heurte plus la tige
218, lors du mouvement de retour du chariot enregistran, contact
qui a pour effet, dans l’opération,‘de ramener toutes les crémail
léres 192 ot par conséquent les roues & imprimer 194 & Teur posi
tion normale, v _
: On réalise tous ces effets au moyen du mécenisme suiw
vant (fig. 1, 2 et 25) 275 est un arbre toutnant dans les sup-
#orts 275a sur la base de lz machine, & l'extrémité extérieure du

gquel est rigidement fixé un levier moteur 276 ; sur son extreémite

>N
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intérieure sont rigidement fixés deﬁ bras 877 et 277 Sﬁéféndaﬁt
ér sers contraire. Ce dernier est sdapté pour porter contre un
gﬁﬁjdﬁ527ig sur une coulisse verticale 279 mobilé dans un ‘support
_convenabls 280 et syant A son ‘extrémité supérieure une plaque
881 ‘contré le c8té supérisur de ‘laquelle ‘reposent les broches

| 982 ‘ot ‘368, 1a premidre portée ‘par 1é levier 347 et lasesonds
par ‘la ‘coulisse 80X, On voit donc que le levier 278 étant mt* -
dans ‘le séns de la fléche (fiz, 85) élevant le bras dé?a,*ééiﬁi”
&1 'dgit parl%*intermédisire du goujon 279% de Ia coulisse 279,
dé Ja pleque 881 et des petites tiges 263, pourré]avar:ie'iéVfér
247 de msniére que son extrémité inférieure ne se trouve plue dans

' ,;- T T i 8 sy L o e e e S
le chemin des oreilles 248f‘a&8'; précedemment mentionnees; et

i

i e e

J-ast clairement montvé sur 18 Fig. 2§, 1' éEtrE

g

v ;vde ‘18 coulisse 220, & mouvement de va'et viant,
. repose dEns une rainure dans le bordxﬂiuﬁ’ﬂﬁﬁpdrf'dscirlaﬁﬁ*ggg~
pivotant en 287 et adapté pour 8tre basculé sur son pivot par

connexion avec 1e" bras 277 ‘au moyen du bres 886 et de ﬁiéérﬁé'ﬁw’

- bl ko K AT et e Sl e e
RS RRA s Sy e s T A

connexion 285, Lorsque les différentes parties occupent les p&si

j— ﬁ, -

eet~élavee a'une'posit1on telle que,’ deplacee vers la droita par"
le mouvement de retour du chariot énfegistféﬁr;“ﬁékhaiiiig 219
hetirte 1a tige 818 ramenant les coulisses 187, 1dilgrémﬁi1jafggs'~'
192 ot les rouss i imprimer 194, & leur position normale, Mais
lorsque 1e levier 276 est mfl dans le sens de la fléche, ot que
le bras 877 se trouve ainsi sbaissé, le support oscille et éécupe
Te position montrée en pointillé sur 1a fig, 85 et 1a coulisse
!§3¥so”t?bﬁ;eﬁaiﬁsi"abhissée #t ramenés dans une position tells,
qu'au retour du chariot erregistreur, sa saillie 819 passe sous
la barre 218, :

T
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-~ 384 88t un rebord triangulaire sur-1l'sxtrémité du bras
877 contre lequel repose la tige 218, lorsque les parties sont =mm
gmangps;dans-la position, montrée en pointillé sur la fig, 25,
Lorsque le levier 276 st ramené dans sa premidre position indi.
quée.par des lignes pleines;. pour étaplir ls connexion entre le
 .mécanisme-d'impression et ls-calculateur, 1 bord incliné du re-
bord 284 agiesant sur la barre 218, la déplace ot l'sméne dans la
pg;i;;gn,men@rée«an lignespleiney, sur les fig., 1 et 25, ramenant
ainsi toutgg;;g;_céﬁiisses;lsz; les crémailléres 192 ot le-mécanis

me: A’ impression: &;leur position normale, & i ii.v Ge. lién

P

irne
- REGISTRE DE CAISSE.

Sur les fig, 35 & 37 des dessins annexés est représgnﬁég

tre.de:caisse fonctionnant en principe comme: le calculas
; ;iévanl;;. en majeure Sm% partie des:mécenismes ;. -
% dit calculateur. Comme. caﬁt;~machiﬁaiprélente
> f.féggssontlelles une trés:grande ‘ressemblance: avec:
;cula$our, nous.ne décrirons en:détail que 1es‘mscwmismes=-
gp;;n;gx;sxegt;pasndans le,calculatauruou;quiﬁﬁifrsrgntaﬁp@caux_,
‘de la:dite: machina.v

. Bes dix touches 0 & 9 fonctionnent pour. gtablir un: nom

bre sur.les. cremailleres'(dans la machine~representee on: n’amplaiev :

que: quatre crémailléres) et pour transmettra ﬁbn ncmbra aux:; rouea
& ehiffres pervle méme mécenisme que calui;ampioyaadanstlo;galog*
lateur. Dans ceite machine des coulisses 487 (correspendant aux .
coulisses 1§7)duvcalculataur,wpour‘actionnarrla.mécanisme”d{impres
sion , sont muss en avant sous-l’action des extrémités antérisu-
res des crémailléres R Bz. A 1'extrémité antérieure de chaque.
coulisse est un goujon 400 auquel aat}fixéa.une corde 401 (d€ont -
une seule est représentée sur les dessins) passant sur les poulies
402 ot 403, 4osa;et 40§P,et;ant9ur.du moyeu des roues & exposer

S W suquel est. fixée 1'extrémité de la dite corde , Ces roues &
exposer 8 W sont -montées rotatives sur un axe fixe 406 auquel est

relide.l'une des extrémités des ressorts 407 dont l'autre extrémi-

.



